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PEST
vasárnap jimius *7kén JELENKOR Sldikszám

1847.

Megjelenik a' Társalkodóval min,len héten kétszer: t i. vasárnap és csütörtökön.Előtteelhetni helytwn a’ szerkesztő 's kiadó tulajdonosnál úri uteza 453dik sz alatti Trattner-Károlvi ház első « 
téhen .egyebütt H'K ■»■»«'«* irályt posta-hivatal,«L Az ausztriai himdaloml» vág, külföldi Urto.nanjokha kívánta,ó pél.lánjok iránt csupán a' icéísi ec,fóSáhivawilín ti^eXtiUV 

_______ ____________________________ roncle.es. Az hitesitolien mindenféle hirdetveny fölvétetik 's pontosan es jutányosán közöltetik.

első emele- 
meg-

Hírlapi félévünk vége közeleglévcl a jövő julius-decemberi félesztendei folyamért járandó előfizetésre vagyunk szives tiszteletű bizo- 
dalommal felszólítani bátrak a két testvér hazai tisztelt olvas«» közönséget. Mivel pedig az általunk is közlőit lensöbb rendelet szerint a" nm in- kir.udvari 
kincstár állal a hetenként kétszer szélküldelni szokott hírlapok minden példányától a' félévi postadij 48 p. ki ről 1 Irt. 12 krra. a’hetenkint több— 
szói szol k ii Idei ni szokottakétól pedig 2plorintra emeltetett: ez okból kénytelenek \ agyunk az eddigi szokott félévi postai elölizelés-dijt az említett fen- 
sőbb rendelet következtében lapjaink kétszakos kétszeri szél küldetése mellett 24 pengő kmd emelni. 'S minthogy a' Magyarország és Erdély pos- 
laállomásinak nagyobb részire mégjövő féleszlendöben is hetenként csak kétszer történendik a’ hírlap- és levél-szállitás, ennélfogva még jövő fél­
esztendei (julius-decemberi) birlap-lolyamunk hetenként, mint eddig,kél ízben lóg megjelenni és szélküldetni: I848tól kedve azonban, mivel addig 
hiteles tudósítás szerint a hetenkénti négyszeres postajárás a még eddig ezzel nem biró vidékekre is kifog terjesztetni, lensöbb k. engedelemnél 
lógva testvér-lapjaink is hetenkénti.négy ízbeni megjelenésüknél fogva.négy izb< n is fognak szét küldethetni hetenként minden tájra.

Az elörebocsátoltukhoz képest a Iélévi előfizetés boríték nélkül s házhoz küldéssel Budapesten mint eddig 5 pengő forint, borítékosán 
szinte Budapesten házhozküldéssel, mint eddig, ti pforint;— borítékosán postán ti li t. 24 kr. pengő. Előfizethetni helyben Pesten úri uteza 453dik 
számú 1 ratlner-Károlyi ház. első emeletén a1 szerkesztőségnél s Magyar- és Erdélyországbanminden kir. postahivatalnál. Az ausztriai birodalomba 
vagy küllőidre kívántaié példányok iránt csupán a' bécsi föpostahivalal ut ján történhetik a megrendelés. Pest június Íjén 1847.

A Jelenkor és Társalkodó szerkesztősége.

FOOI.AI.AT. Magyarország és Kedély. (Kinevezések, előlép­
tetések. Ósiscg III Nyílt lóvéi a' Jelenkor szerkesztőségé­
hez. Budapesti napló. T ó r vé n y le a I ó s a gok : Tíszlujllás Za­
la , és Ungmegyékből. közgyűlés Varasclinegyében Krdélyi or­
szággyűlés.)

Külföld- (Amerika, P01 ttig.iliá, Spanyolország, Olaszor­
szág, Petzsi I J

Fr I e s i t ó; gabonaár.

>IA(iYARORSZAfj és ERDÉLY.
< • es. s ap. kir. felsége II a a s Mihály pécsvámsi plefiá 

nőst sz. Renedelt sümegi prépostja ezimévcl iliszesiteni — 
Inizini gi'óf K e g I e \ i c: ti János rs kir. kamarás, l tkosla- 
nácsos és kir. főpohárnoknak pedig a' ír,mozin geológiai tár­
sulattól nyert tagsági oklevél elfogadhatását kegyeim, meg­
engedni méltóztatolt.

z i 11 i c I) Sándor tnagy. kir. udv. kamrai tiszllb. fugal- 
rnazi'i a’ zombori k. kamrai igazg: lóság ülnökévé ; XV riss 
Ferenez budai kir. kamr. számvevői tanácsos atszárnvevővé, 
és Tr i 11 i na János ugyanottani számvevőtiszt számvevó- 
tanáesossá lőnek kinevezve.

A' nrrgu magyar kir. udv Kamara a’ kiiálymezei k. er- 
ilőmester és számtarlóhivalalrcál mcgüresiilt ellonórségre 
Koller Ferenez raliói erdész- és szAmtarl0jliiv.it dnál 
szí rge ndnokot alkalmazta.

(isis é g. III.
E’ czim alatti második közlésünkben említők, mikép 

meg fogunk emlékezni azon előnyök és hasznosságokról? ? 
mik az ősiség által liazánk földészete, mit ipara és kereske- 
désére báramlanak, szavunkat ezennel beváltjuk.

Midőn a’ hűbéri viszonyokból kibontakozott s az <•— 
gész Európát vaspánezélba szorító ősiség terenitclelt ’< 
formába öntetett, akkor — kivált hazánkban az arisz­
tokratái, tiilajdonkép nemesség a’ haza védelme nehéz kö- 
telességivel tevén terhelve, félig okszeriileg cselekedett: 
Hogy a legnehezebb kötelességeket ő teljesityén, ezeknek 
megfelelő kedvezéseket is biztosított magának 's utúdi- 
nak; miszerint ama föld, mellyért vérüket ontják, éltüket 
áldozzák — sekép a’ legdrágább áron vásárolják meg, ne 
mehessen idegen kézre, ne szíja annak mézét más, mint a' 
birtoktulajdont piros véré vei pecsételte ősnek lön ényes ci­
rok őse. —

Ezen c saládi s nemzetségi gondoskodásnak a mull 
zivatariban meg volt morális baszna is, ollyan pétiig, tnelly 
közvetlen két félnek hajla előnyt, míg 1.1. a birtokos tu­
lajdona küszöbén belül a’ törvényen ’s koronás l'ejdelmen 
ltd nagyobb urat nem ismeri, az alatt a' föld gyökeres ma­
gyar családok részire biztosíttatván ezek körében megör- 
zé a’ n e ni z e t i s é g e t, ezen «»Ily drága ’s megbecsülhel- 
len kincsünket, tnelly 37 esztendő Injával egy évezred óla 
annyi tenger viszontagság közepeit is meglát tá eredetisé­
gé megtartá épségét 's végre kuitta fenségét úgy annyi­
ra. hogy a' ladik század derekán büszkén énekelhet«’' már 
a koszorús küllő: „És annyi balszerencse közt,ollly sok \i- 
szály után, meg fogyva bár. de törve nem, é I n einze t 
«•' h a z á n!“

A védelmi rendszer szüleménye tevén tehát az ősiség, 
benső természetévé lön: hogy az egykor szerzett érdem 
gyümölcse, és a birtokszerző vas akarata sérlhetetleniil 
szálljon firól lira, ivadékról ivadékra, évtizedről évtizedre, 
századról századra ’sitt.

A legnagyobb előszeretetet léve föl valakiben az ó- 
siség iránt, bátorkodunk kérdeni: hasonló szabályok mel­
lett lehetséges c a haladás? Azt pedig csak nem teszszük 
fül meg ma is egyik vagy másik magyar emberről, hogy

haladni nem akarna, mert ekkor magát a’ rendeltetést, sőt 
az alkotás külső természetét tagadná meg, mi képtelenség. 
Avagy tekintetes táblabiró urak! emlékezzenek önök kissé 
a’ múltra viszsza, mert hiszen emlékezettel csak kell birniok 
— nem ellenkezvén ez a’ stabilismus princípiumával — 's 
gondolják meg: vájjon világra jövetelük első perezében 
mindjárt bajuszos — szakálos és fogas táblabirák voltak é? 
Dehogy voltak, dehogy voltak, csak azután busz, liarrnincz, 
negyven, ütvén esztendő múlva lettek iIlyenekké. Azonban 
bocsánat! feledéin, hogy nálunk a’táblabirák eddig több­
nyire születtek, de hogy illyeneknek tekintessenek is, csak 
loispáni kinevezés kell hozzá, s ez ismét egy corullariuma az 
ősiségnek. Tehát nőttek önök, és gyarapodtak testben úgy 
mini leiekben, c keltőben ugyan nem mindig aránylag - 
nőttek óráról órára, napról napra, hétről hónapra, hóna­
itokról évre ’s igy tovább, inig végre mostani spectábilis 
tablabirói állapotukba belébizbaltak. S ha önök igy emel­
kedtek az ég felé mindig magasabban, ipio Ím e mernék 
önök a’ haladást tagadni, szeretnének tán örökös csecse­
mők maradni? Ámde illy esetben mint minorermisek sem 
hivatali, sem titulusokat nem viselhetnének, sőt még a’köz- 
gyiilési és rustaurationulis ebédre sem lennének hivataln­
ak" I antae inolis esset denegare principium progressionis!

E rövid kitérésért bocsánatot kérünk, de vannak 
több ismerósink, kiknek kedvükért megkelle Írnunk s mosl 
felveszsziik az elejtett fonalat.

legnagyobb többsége az országnak haladást akar, 
még pedig a köz haladást egyesekével. - Ezt jól kérjük 
megérteni, mert például Törökországban is vannak gaz­
dag privalusok, sőt gazdag kereskedők is, de a' közvagyo- 
nosulás azért igen sajnálatos állapotban sinytik. Hazánkban 
is van már tűzséresomóis, és sok pénzes úri ember, de a- 
zerta paraszt nem képes vállsága értékére alkudni, mert 
igen szegény.

Hogy tehát egyest k haladása a közét 's ez amazukét 
kölcsönösen elösegitbesse, magunkat inlézvényinkalkotá­
sakor nem szabad az ősek sötét korába képzelnünk, el kell 
lelcdniink! vagy mivel minden építés némi rontással is 
jár, meg kell semmitnünk azon intézkedéseket, mellyek az 
ősüknek sajal századukban használtak ugyan, de a' mai 
nemzedéknek a kor polgárisultatcb viszonyai közt annyit, 
sót többet ál lanak. sigj. midőn haladásunk kőeszközéről, 
a birtokrendszerre d gouiloskucluuk, megkell szüntetni az 
usiséget, mert inig ez fenáll, addig gazdászatunkat kifej lé­
sében mindig békók fogják nyűgözni ' \iszszatarlani, mi a’ 
logiidvüscblitbeoriál csalfa eredj ényiivé teszi »’praxis te­
lén. Ezen állításunknak rövid okát is adjuk.

Hogy kereseti inimkálkodásinklian ne zavartassunk, 
Imgy fáradságos keresvén) inknek nem más, hanem mi ve- 
gyiik hasznát: szükség magunkat belülről és kívülről bátor­
ságba helyeznünk. Ez a’ védelem elve; inelly mikép gyako- 
roltatik nálunk s általunk korunkban, a' ltd. czikkben elő­
terjesztők. Ezen ei o megvédiic tán bennünket kividről, de 
vedve vagyunk é belülről, tűzhelyeink körében? Miként em- 
litok: az ősiség állal a' nemességre rótt nehéz kötelességek 
az adózó többség vállaira tolattak, de ezekkel aránylag a’ 
kedvezések neki nem adattak meg, holott az oszto igazság 
joggal követelhető a’ I o v a g i as ne mz c 11 u I, hogy 
ajándékot ne, hanem csak illőn jutalmazott 
szolgálatot, vagy polgári kötelességet fogadjon el. A'ne­
messég ezt mindeddig nem lévé,hanem patriarchalis köpe­
nye alól nézé az idők viszontagság il, inig végre ezek annyi­
ra súlyosodénak mind a" köpenyre, mind az alatta édelgő

nemesre, hogy ma már a’né. «.’es tudata minden oldal­
iul ostorozván őt, de menekülést sem igen látván — insti- 
tulióji által elzárva tevén a’ civilisáltakkali közlekedéstől — 
álbüszkeséggel minden mentségét’s menedékét a’ patri­
archális köpenyben belyzi: mellyel pedig úgy van mint Pha­
rao ivadéka deczember közepén a’ magára terített hálóval, 
mellvnek lyukain kidugván kisúját, fogvaczogva dudolá el: 
juj be hideg van oda kinn.

Kell tehát bálorságosittatnunk belülről,hogy jogaink, 
birtokink, és szerzeményinkben biztosak legyünk, de ezt 
megállapitni csak az ősiség megdöntésével lehet.

Minél emeltebb fokára jut valaki a'miveltségnek, szük­
ségei annál nagyobb mennyiségben jelentkeznek, állása, 
viszonyai unnál többet igényelnek, annál jövedelmezőbb 
forrásról kell tehát gondoskodnia, honnan ama szüksége­
ket tüdözhesse. Miként áll ez egyesek —úgy áll státusok 
irányában is.A magyar király 152(>d. évben 23 ezer arany- 
nyal egy egész hadserget vezeteti a közelgő török ellen; ’s 
lm a’ későbbi ajánlatokat nézzük eorpusunkban, ezen időtől 
fogva mindig progressiót fogunk tapasztalni; ámbár orszá­
gunk közel két száz éviglen örökös barczokkal lévén elbo­
rítja a’ civilisatio igényeire nem igen figyelhetett. Ellenben 
lm mai kiadásit veszszük 's illesztjük kivált azon tervezetek­
hez, meilyekre nemkülönben - mint a’ mindennapi falat­
ra - kiadásokat tennie kellene — megközelithetlen kü­
lönbséget fogunk tapasztalni. Hogy tehát födüzhessük, for­
rásról kell gondolkodnunk, mellvnek jövedelmei pótolhas­
sák a’ szükségeseket.

De mikép? Az arany bulla szerint a’ nemesi birtok a- 
dómenles; egyéb kimondott törvényes elveknél fogva pe­
dig idegen nemzetségekre nem szállítható; ’s ha története­
seti a jószágot biró család tehetetlen, vagy képtelen, vagy 
épen tunya, vagy akarat-nélküli, helyét egy szorgalmasb, 
munkásabb világos vagyon-krisis nélkül nem foglalhatja el. 
Az első tehát kénytelen földesurrá lenni, akarja vagy nem; 
csupán azért, mert azzá születeti; a’ második nem lehet jó­
szágtulajdonossá, mert legbecsülctesb akarata mellett is 
\ agy nem nemes, vagy más ágú család ivadéka, tehát a’jó- 
szágbul pör által kitukmáltatható.

Szaporodván pedig a’ haladó polgárisodással az igé­
nyek és szükségek, többé azon föld, tnelly például ezer fo­
rintos évi kiadást eddig fedezeti, azonos állapotban ma két­
szeres é\i költséget nem képes kiállítani. Változtatni kell 
lehal az állapoton;’s itt az okszerű gazdászat tanai igen al­
kalmas segédekül lépnek föl; a’ termesztőnek kapcsolatba 
kell magát hoznia nemcsak a' fogyasztóval, mint eddig, 
mellynek nagy obb részét maga tévé, hanem a’feldolgozó­
ja!, a máshova.szállítóval. Ez forgalmat támaszt, de melly­
nek nyereséges használatára már nem elegendő a’ föld 
maga, hanem szükség van pénzre is,hitelre is, kereskedés­
re is. Azonban lehelé illyesmire a’magyar birtokosnak e- 
lóbb—utólibi romlás nélkül szert tenni? Feleljenek azok, kik 
az ősiségijén palládiumot keresnek. — Ma, midőn nemcsak 
a' státus-gazdászatról elmélkedő tudósnak, de mindenki­
nek meggy őződése az: hogy rendezett 's lehető legnagyobb 
hasznot hajtóföldmiveléselkerülhetlenülföltételezi a' bő­
ke z ii b e r ti h ázás t, a’ beruházás pénzt, a’ pénz pedig 
al epos hitelt. Minő kínos lehet ezen meggyőződés után azon 
tény igazságát elismerni, miszerint mind ezelérhetlen 
o hajtás ott, hold a" föld örökös per tárgya, hol egy bir­
tokos sem tudja: ki állal és melly órában vonalik biró ebbe 
s épen e miatt ki fog hitelezni olly birtokosnak, ki maga 
sem tudja, hányadán áll vagyonában?
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Ezt és ennyit tartottunk szükségesnek fönehbi Ígére­
tünk beváltására elősorolni. Egyik számban szólandunk a- 
zon járulékokról (accessoriumokről), mik az ősiség kifo­

lyásai. — abc. „
jSyi/t levél a Jelenkor surkesmseyehez. 

Tekintetes szerkesztőség! Becses lapjainak 37dik számában 
megjeleni 's a turmezei kir. biztosi ügyet illető s közgyű­
lést tárgyazó tudósításomból az „Agramer pulit. Zeitung“
(43. sz. a.) egy kis kivonatot közölt, megtoldva szerkesz­
tői jegyzetekkel, kinél már keresetmóddá vált a legvilágo­
sabb tényeket is eltorzítva állítani a’ nyilványosság itélő- 
széke elibe; azt capacitálni—bár a' legigazságosabb 
ügyben is — csak olly liáládatlan munka, mint szerecsent fe­
hérre mosni akarni. Illy liáladatlan munkára sem kedvem, 
sem időm nem lévén, az említett szerkesztői jegyzetekre c- 
gyedúl az igazság érdekében véltem szükségesnek néhány 

észrevételt tenni.
„Turmező majdnem másfél év óta kir. biztosság alatt 

van, ’s még az 1805:5. t.ez. rendelete sincs teljesítve“; Így 
hangzik a’ Jelenkorban közlőit tudósításom. És az 
Agr.polit. Zeitung egyes szám alatti szerkesztői jegyzés­
ben ez állítás igazságát egy uj fölfedezéssel erőködik ta­
gadni, igy okoskodván: „Kukovich János a Dominü'li Sán­
dorra ruházott (de már néhány év előtt bevégzett) előbbi 
nyomozásnak tovább folytatására neveztetett ki kir. bizto­
sul; Dominich Sándor a panaszokat a vádlottakkal mái kö­
zölte 's a mostani kir. biztos K.J. is álküldé 1 őrmezőnek 
a'panaszlók folyamodását (Instanz). Mindezekután érdekes | 
lenne tudni: miáltal, és minő értelemben nem tett eleget á j 
kir. biztos á fent idézett t. ez. rendeletének ?

Ha a’ jelen kir. biztosság folytatása a’ négy év előtt | 

Dominich Sándor ítélő táblai ülnökre ruházott, ’s általa a’ i 
törvény értelmében be is végzett nyomozásnak—úgy Túr- ! 
mezőnek, Zágrábmegyének 's több magyar törvényható­
ságnak a’panaszok közlését sürgető (elírásira a kir. biz­
tosi ügyben érkezett hét udvari rendelvény közül legalább 
is csak egyik megérintette volna, mikép a jelen nyomozás 
folytatása lévén az előbbinek a’ panaszok közlését sürget­
ni felesleges, miután az előbbi biztos azokat már közölte. 
De illy tartalmú udvari rendelvényt nem mutathat elő az
Agramer polit. Zeitung; sőt egyik udvari rendelvény a pa­
naszok közlését sürgető felírásokra az egyszerű ’s könnyen 
megnyugtató felelet helyett azon választ adta: hogy a pa­
naszok csak a’ turmezei levéltárban levő irományok átné­
zése után fejlődhetnek ki. Nem áll tehát az első szám alatti 
szerkesztői jegyzésben foglalt fölfedezés, mintha a’ jelen 
nyomozás folytatatása volna az előbbinek. De mikép is te­
heti fel a' B. P. Híradó által illy r conser va livnek 
keresztelt párt orgánuma, az Agramer polit. Zeitung, hogy 
erélyes kormányunk az évek előtt folyamatba tett kir. biz­
tosságot egyszerre felfüggesztette, ’s annak tovább folyta­
táséit—az igazság kiszolgáltatása késleltetésével későbbre 

halasztottal!
Ha az Agramer polit. Zeitung szerkesztősége azon 

hiszemben van, hogy az 1805- 5.t.ez. rendeletének á kir. 
biztos már azáltal eleget tett: mert egypár folyamodást kö­
zölt Turmezővel; úgy az idézett lörvényczikket soha sem 
olvasta. Az 1805: 5. t.ez. azt is rendeli: hogy a’ panaszok 
nem megcsonkítva,de egészben közöltessenek a vádlottak­
kal. Ha az Agramer Zeitung az általa felhozott egypár fo­
lyamodást, mellyel a’ kir. biztos Turmezővel közölt — á 
panaszok öszvegének tekinti, a’ panaszlottak tökéletesen 
megnyugodhatnak; mert az idézett folyamodás olly csekély 
érdekű tartalommal bir, hogy a’ kir. biztosság kiküldetésé­
nek alapjaul nem szolgálhat. Szinte az 1805: 5. t.ez. szerint 
a’ kir. biztosok kiküldetésének szükségét csak rendkívüli e- 
setek idézhetik elő; márpedig a’szerkesztői jegyzékben 
említett folyamodásból—mellyel a’ kir. biztos Turmezővel
__proforma—közöltvalamelly rendkívüli esel fenforgá-
sát nem lehet kimagyarázni, tehát más panaszoknak kellett 
legfelsőbb helyre jutni, mellyek következőben Turmezőbe 
kir. biztos küldetett, mellyek tán az Agramer polit. Zeitung 
szerkesztőségével igen, de lurmezó közönségével máig 
sem közöltettek. Tehát, mint tagadhatatlan tény, máig is 
áll, mit a’Jelenko r 37dik számában kimondlam és most 
ismétlem: Turmező majdnem mástól év óta 
kir. biztosság alalt van, 's még az 1805: 5. 
t.ez. rendelete sincs teljesítve!—

Nem a’ kir. biztos, de á panaszlóknak áll kötelessé­
gében előterjesztett panaszaik alaposságát bebizonyítani; 
kik, ha panaszaik igazságát a’ turmezei levéltárban levő 
irományok használása által vélték bebizonyíthatni, miért 
nem folyamodtak Turmező főjegyzőjéhez, kinek külön vég­
zés által kötelességévé tétetett, hogy ha á panaszolkodók 
közül bárki folyamodnék,részére á levéltárból a’kivánl iro­
mányok kiadását tiislint eszközölje. Ha Turmező a" szüksé­
ges irományok kérő panaszlókat elutasította volna:ugy he­
lyén volna a’ kir. biztosnak azon kérése,(de nem követelé­

se) hogy részére a’ levéltárból adassanak ki az iromá­

nyok. —
Miért nem találkozott senki, ki a’ kir. biztossal a le­

véltárba ment volna'# Turmező és Zágrábmegye felírásai­
ban bőven ki van fejtve. K’ körülményre nézve ezúttal csak 
azt jegyezzük meg: hogy bizodalmát parancsolni lehetet­
len. —• Az Agramer Zeitung szerint mit volt mást teendő, 
mint a’szükséges irományoknak Zágrábba küldését köve­
telni. De mellyek azok a’szükséges irományok V Bizonyo­
san csak azok, mellyek a'panaszokkal kapcsolatban vannak. 
’S különös! mikor Turmező azon irományok kiadását el­
rendelte, a’ helyett, hogy a’ panaszok közlése által a szük­
séges irományok kiadása lehetségessé tetetett volna . en­
gedetlenséggel vádoltál ik.

Az Agramer polit. Zeitung a" kir. biztosnak Turmező 
szabadalmaiba ütköző azon eljárását, melly szerint a he­
lyettes grófi hivatalba—melly századok óta szabad válasz­
tás által szokott betöltetni — a' kerület tudta és befolyása 
nélkül H—rt ültette, aképerőködik szépíteni: hogy már 
volt eset, mikora’ helyettes gróf tisztujitáson kivid válasz- 
tatott. Igen bölcsen!! Hogy is volna különbség azon helyet­
tesítés vagy választás között, melly bár tisztujitáson kivid, 
de Turmezőöszves közönsége állal történik, es a helyet­
tesítés vagy kinevezés között, mellyel a kir. biztos az egész 
testület mellőzésével magány utón gyakorolt. Oui brne di- 
stingvit, bene dúcét!!

,,Nem liltatott el Turmező a’ közgyűlések tartásától, 
csak a’kir. biztos tudta és jóváhagyása nélkül, nem tarthat 
gyűlést;“ igy okoskodik az Agramer Zeitung szerkesztősé­
ge, Már c’ megszorítás mellett lehet e állítani, hogy 1 őr­
mező szabadon gyakorolhatja helyhatósági jogainak leg- 
fonlosbikát?

A’ 7dik szám alatti szerkesztői jegyzés azt vitatja : 
hogy nem azon körülmény bírta a’ kir. biztost az újabb in­
tézkedésre , mellyszerint közgyűlés tartatván a helyettes 
gróf szabadon v álasztatott—mert a kir. biztos által kine­
vezett B—-ért senki Jurájának el nem ismerte,hanem,mert 
sénki sem volt, kit a’ megüresiilt hivatal elvállalására fel­
szólíthatott volna. Különös!! a" kir. biztos felszólítja B—ich 
J-et, mint Turmező legidősb táblabiráját, hogy közgyűlési 
tartson, mellyben a’ helyettes gróf ő sí szokás sz c r i ni 
szabadon választassák. E levélhez csatoltatik B—rnek a 
kir. biztost az iránt tudósító levele, hogy mivel a’ kellő en­
gedelmesség tőle megtagadtatott, hivatalát leleszi, és 'I őr­
mezőbe a’ rendes állapot csak úgy lesz helyreállítva, ha a 
helyettes grófszabadon választatik. A’ helyettes grúli hiva­
tal szabad választás utján be is töltetetett; és most az Agra­
mer Zeitung a’ világos tényt tagadja, melly a kir. biztos in­
tézkedését előidézte. Azon epithetont, mellyel C —eh L-ó 
Turmező tiscusa nevéhez ragasztott a’ zág. német lap szer­
kesztősége („der unbelesene Ilsens dienlich“) alacsony 
rágalomnak nyilvánítom.

Azon állítás sem áll, mintha á helyettes gróf hivata­
los köre Turmező szabaditékinak ellenére, megszorittatotl 
volna azon végzés által, melly szerint a’ helyettes gróf o- 
gyedid az igazság kiszolgáltatására, s közgyűlések tintá­
sára hatalmaztatolt fel; mert az Kszterházyfóle statútumból 
felhozott példa („officium spanale“) is az igazság kiszolgál­
tatásához tartozik. A’helyettes gróf nincs eltiltva a’ „spa- 
nalis szék“ tartásától, mit már leltei is bebizonyított.

A' 9dik számú szerkesztői jegyzékben Turmezőnek 
követválasztási és utasítás adhatási joga „megfoghatatlan 
ujitás“nakneveztetik. Mikor Turmező Jozipovieh Antalt,— 
akái' mint grófját, akár mint olly férfiút, kiben a közbizoda­
lma öszponlosult ország g g y ü I é s i követté vá­
lasztolt a, csak alkolványos, törvényes jogát gyakorolta, 
mellyel az Agramer polit. Zeitungnak alig sikerűiéin! I őr­
mezőtől clvitázni. Ugyan mikor Z y volt Turmező 
grófja, és országgyűlési követnek nem Z—ay a turmezei 
gróf—de Gerdenicb főjegyző választatott, eszébe jutott é 
valakinek „megfoghatatlan ujitás“rul lamentálni?

Az II lói só szám alatti szerkesztői jegyzés Turmezőnek 
f. é. május lóén tartatott közgyűlésében elhatározott azon 
felírását, mellyben a’ kir. biztost a’ nyomozásnak hovália- 
marábbi befejezésére kéri utasittatiii, e g é szén fele s- 
legesn e k tartja. Hogy is ne! hisz be van az már fejezve 
november 26ka óla. mikor a’ turmezei gróf hivatalától föl­
függesztetett. Még csak egy körülményre figyelmeztetem 
a’ részrchajlallan olvasót. Turmező a' kir. biztos kinevezle- 
tésétől fogva mindig a’ törvényes ösvényen járt; mikor a' 
kir. biztosnak nem sikerült a’ nyomozást Turmező szabadi­
tékinak sérelmével 's az 1805: 5. I. ez. világos rendelete 
ellen folytatni: lakolni kellett annak, kit hivatalos esküje a' 
kerület alkolványos jogainak védelmére kötelez. Egy e- 
gész testület eljárása, egyes személy telteid rovatott fel.A' 
vélt akadály mull évi nov. 2<5án elháríthatott; 's Íme már a' 
hatodik hónap telik el, és a' kir.biztos ez idő óta egy lépést 
sem tesz a’ nyomozásban. A’zágráhi lapok fenhangon hirdet­
ték: hogy J- eh A. turopolyai gróf akadályoztatja a’k.biz­

tost eljárásában; J—cli hivatalától fölfüggesztetvén köze 
bal hónap óta a’ kerület kebelétől tá vol van, és a’hathónap 
nyomozás eredvónye—ha eredvén ynek lehet nevezni — 
csak annyi: hogy a’ kir. biztos a’közelebb múlt belekben, 
világu> törvényeink ellenére a' kerület kebelén kívül, Zág­
rábba rendelt egypár embert, olly csekély érdekű kérdé­
sek megoldására szóllitván őket, mellyek kir. biztos kikülde­
tését épen nem teszik szükségessé. Az Agramer Zeitung 
azt mondja: „a nyomozásinál' régen be volna fejezve,ha azt 
a turopolyaiuk (tehát mar nem a turopolyai gróf? honnét 
e'hirtelen változás?) olly hoszszu pórázra nem tűzték vol­
na.“ Legyen neki az ó hite szerint! De azok a turopolyaiak 
megint azt mondják, hogy az az 1805:5. l. ez. igen világos!
's mind addig, inig e’ törvény rendeletének elég nincs té­
ve, a' jámbor Agramer polit. Zeitung ne bennük, de máshol 
keresse az akadályt.

Midőn e" sorokat a' Jele n k o r hasábéiba felvétet­
ni kérem teljes tisztelettel maradok. Zágrábban, jun. 14én 
1847. A’ tekintetes szerkesztőségnek alázatos szolgája a’ 
zágrábi rendes levelező.

BUDAPESTI NAPLÓ.
Nagy-Kőrös váró:ónak van Pesten egy haza, melly két 

ntezát tölt el olly kelletni s léggel, mellytól a’ légy is megdög­
lik. Ibsz nem bánjuk ni', ha Nagy-Kőrösnek kilencz rúnája 
lenne is Pestén, csak illy tisztátalan ne legyen a' ki- 
lenczedik, mert ennyi piszok egy vámsunk mégiscsak sok. 
Ne is legyen Nagy-Kőiös városa azon boldog hiedelemben, 
hogy egy illyen Äiigias—istállóért a’ Duna majd kilekszik a’ 
pul ira, unt ha tenne is—úgy b szem—sem neki, sem nekünk 
nem lenne köszönet benne! Ennyi tán elég megmutatni,hogy 
honnét ered a’ szag!

Majd el is feledtük, Kecském é t érdemes városát, 
melly szinte bővelkedik egy illyforrna fészekkel;—még úgy 
járhatnak, hogy házukat minden ember szemét-dombnak 
nézi, és szemeljél minden ember oda hordja, 's végre mire az 
érdemes város a’ házát keresné, házhelyén egy roppant sze­
métdombot talál

Mi eddig csak komédiának hittünk, azt mail lettdolgot 
legjohbl smerősiink egyikétől hallottuk Van Pesten öt fiatal 
ember, kim k rendes mestersége a’ nagyurakat rendre járni, 
szemtelenül kizsarolván tőlük, a'mennyit lehet. He tides fogá­
suk pedig az: liberális embereknek elhúzódják, hogy ók az 
a d ónak m ily nagy baráti, mert ha nekik volna, hát ők szí­
vesen adnának másnak is, de minthogy nekik nincs , tehát 
mástól kérnek, kérnek pedig liberális emberektől, miután ők 
is szabadelvűek, a'közügynek marlyrai, \s akár nyársba hu­
zatnak magukat a’ haza boldogságáért, csak most egyszer 
segittessenek, miután egy kis segedelemmel most könnyen 
segíthetnének magukon. Igya' szemtelenek a’ pártok köpö­
nyege alatt tovább mennek conservativ emberekhez, ’s hol­
mi higgadt eszme, hidegebb megfontolás, szerényebb néze­
tek, szeleburdiak gyűlölete, conservativ meggyőződés, poli­
tikai bűnbánás, és végre gyiildei tagság emlegetésivei ismét 
conservativ urakat csalnak meg, uvg egyik is, másik is, még 
a’legnagyobb őrömmel adogatja bankjegyeit a’ nyomot ült 
csalóknak, kik alig egy hónapos bécsi kalandozásuk után 
Pesten, ’s most legkiizeh bli Füreden, Veszprémben, azu­
tán Gyűrött fogják kitűzött tervük szerint csalásaikat folytat­
ni Bégismerők mi már e’ gaz madarakat, és becsületünkkel 
jót állunk szavainkért, 's legközelebb Pestváros érdemes ka­
pj' ányi hivatalánál az illetők személyes leírását és neveiket is 

szükséges vigyázat — végett leteszsziik. A’ legnagyobb 
rútságnak tartjuk a" pállok köpeny ege alátmjkodni, 's akár­
ki is jobb helyet talál för,Hí jainak a’ ktilban, vagy a’ Dunában, 
mint illy szemtelenek zsebében. A' kik hozzá tartás vé­
gett a’ személyes leírást bírni kívánják, szerkesztői hivata­
lunkban tudomást nyerhetnek.

Gróf Teleki László a' pesti egyenruhás gyalog polgárok 
közé felcsapott. Bár többen köveinek e’ lelkes példát, mint 
követik Győrvárosniik tiszteshjei, kik mint közlegények, min­
den csekélyebb szolgálatban örömmel vesznek részt.

A’ szénapiaczvit egy ügyvédnek világos nappal szobá­
jába tiirt két vándorló legény, ezek talán azt gondolák, mint­
hogy csak a’ koldulás van a’ táblákon megtiltva , talán a" lo­
pás mindenkinek saját kényelmére hagyatik.Még jókor meg­
kapták o kegyelmüket, kik elég vakmerők voltak a’ nyitott 
ablakon bemászni, de most a’ város tőmlüczében búsulnék, 
hol nehezen biszsziik, hogy utánuk az ajtót nyitva lefödték 
volna! — ,

A’fúvészkei let mint b dijuk—pusztítani kezdik, s vá­
ltból a’ Ltidovieeuiii körül fognák újra alakítani. Már mivel 
lityimkor stukás valami jó tanácsot adni,részünk tol azt mond­
juk, hogy az érdemes város egv küzsetány alakítását meg­
kezdhetné, ha a’Beleziiayléle kerttel egyiteni tudná a mos­
tani füvész-kertet. Azonban ez. még csak tanács, mit ha a 
tisztelt tanács megfontolna, nagyon lekötelezne bennünket! 
Talán még viszszatériink e’ Ihemára!

A kir. egyetem alakításának evlordulala ünnepe 
pénteken tartalék,melly alkalommal lelkes szónoklat tartatott, 
alkalmazkodva az érdekes ünnepély tárgyához!

A' nemzeti uszoda számos látogatásnak örvend, a' fel­
írások mind magyarok, csak az usztatásitempo német: einz, 
zwhí,drei! einz,zwei, drei!einz,zwei,drei!zegyih sem mi!

’Megint ostromolnak bennünket, hogy holmi kérdéseket 
tegyünk a* nemzeti színháznál. Hagyjanak uraim békét, res­
tellni,k mi k érd e zg e I n i. miután ha k é r d e z ii n k is va­
lamit, nem igen felelnek! Egyébiránt van is a’ színház­
nál tíég dolog, csak annak tudnának valahogy megfe­
lelni! —

K. I. legújabban készülőben levő házánál csatornákul 
alkalmazott a’huzereszre,mit szinte nagy figyelembe ajánlunk 
az illetőknél, sót azt is hogy a’ munka kezdetét végét mindig 
magvarul kiállják, nem ngy, mint a' herrfelterek: Lo­
renz! steig auf!
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nem mintha megválni akarnánk, mert az elválás fájdalmait 
elviselni nem ludnók, hanem azon barátságos calculusra, 
melly egyiittlétünknek egyedüli kapcsa. Bocsánat! ha tán 
pályánkon nagyokat botlottunk, mert hisz jól tudják önok, 
hogy még inosi is elődöm saruiban járokjde reményiem,hogy 
legközelebb ollyan helyzetbe hoz jó sorsom, hogy könnyeb­
ben átugroin az árkot. Adja isten, hogy egymás kezét minél 
előbb szoríthassuk, — legalább nagy jeleim vannak, mert 
hogy önök előfizetni akarnak, abból is hiszem, hogy rop­
pantul viszket markom. Legyen szerencsénk!

Hartleben Komád Adolf állal megjelent: a’„Magyar 
nemzet napjai a’ mohácsi vész után Első kötet III. füzet. 
Iö26dik év novemb. Kitől, decemb. 5kig. Irta Jászay Pál.“ 
Szerző neve’s történetírói hitele, valamint már eddig köz­
kézen forgó két első füzete ezen vállalatnak kezeskednek , 
hogy azt hazai történetünk valódi ismeretébe jutni kívánók 
minél számosabban Igyekezeteinek megszerezni.

Barlay Gusztáv és Kde munkálkodásaik által f. évi no­
vember hóban fog megjelenni; „Magyarország prímásai“ 
szent István korától mai napig, magában foglalván 1000 év­
től a’ jelenkorig volt magyar honi prímások születési hely-és 
idejüket, életirásukat, kinevezletésük 's haláluk idejét, úgy- 
,szinte eltemettetésük helyét.—Hazánk történetéi kedvelőket 
ezen vállalatra figyelmeztetjük

Beimel József nyomdájából pedig szinte e’ napokban 
került ki: „Népszerű tolmács az első magyai kölcsönös é- 
letbiztosiló Intézet alapszabályira vonatkozólag; trla 
Boros Mihály intézeti titoknok.1 Az élethiztositó-inté- 
zet egy.k legnélkiilözhellenehh intézete hazánknak , s azért 
azon számosak, kikről a’születés bővebben gondoskodni el­
felejteti, de kik mégis szerelnék részint lehetetlen agg 
napjaikat, részint árváikat a" sors könyörtelen vészeitől meg- 
óni, saját érdekükben cselekedendnek, ha e’ népszerű köny­
vecskéi olvassák, abból az intézet czélját és szabályit meg- 
ismérve magukról ’s övéikről a’ szerint gondoskodni sietnek. 
Ara ezen czélszerii és hasznos könyvecskének csak h a t 
k r a j c z á r v á 11 ó p é n z b e n.jQj

I » R VÉ N YIIAT Ó SÁGOK.
Z XI. XI TISZTI .IITÁS. Zalából, jnn. tfián. Értesiil- 

vén a haladó párt fértiai több héttel ezelőtt arról, hogy a' 
eonserviitivek megállapitott eljárásuk értelmében a'megye 
minden részeiben elkezdették corteskedéseikel 's készüle­
teikéi a’tegnapi napon tartatott tisztujitásra, akkoron tiis- 
linl Zala-Egcrszegen öszszesereglettek ’s ámbár óhajtásuk 
az volt, hogy eorteskedés nélkül történjék meg a’ tisztuji- 
lás; mégis, mivel a’ conservativek az. izgatást elkezdették 's 
oily egyedeket is tűztek ki, ’s oily neveket is hangoztattak a’ 
járásokban, kik akár jellem! akár értelmi tekintetben véve 
az intelligentia ohajtásit ki nem elégíthették, részükről az

megtette vizsgálódását ’s azon tapasztalással érkezett visz- 
sza, hogy a’ haladók sűrűbben állottak egymás mellett. És 
a’ megyei főmérnök jelentése szerint nevezetesen nagyobb 
tért is foglaltakéi, a’conservativek serege ellenben igen 
ritkán állott, és öfjöllel szűkebb utczai tért foglalt el ’s 
hoszszabb téren sem állottak, mint a' haladók; ezeknél fog­
yást a’ töhk séget a’ haladók részén lenni a’ szobában körü­
lötte volt rendeknek kinyilatkoztatván, egy pesti előbb már 
érintett nagyság azon hírrel lepte meg a’kormányző grófot, 
hogy tiogyay Lajos ur a’ conservativek kijelöltje viszszalép- 
ve magát a’ kijelöltek soráből kihagyatni kívánja, melly nyi­
latkozatra a' kormányzó gróf az említett urat felszólí­
totta: ha vájjon jótáll é Bogyay urnák visszalépéséért? s 
miután ez jótállónak magát kijelentette, ebben a’ 
kormányzó gróf ur megnyugodt és ezek értelmében a' vég­
zési kimondotta. Az ellenpártiak ezután is még egy időig 
Bogyay ur nevét hangoztatva eltávoztak ’s a' többi tisztvi­
selő-választásra többé meg sem jelentek.

Ezekután következett a' lobbi tisztviselő-választás, 
mellyel az intelligentiának nagyobb része elégiiletlen, mert 
a' 3 — 4 cortesvezér, kikre ugyan a’ nemesség nagyobb 
részének bevezetése igenis, de a' hivatalok kiosztása a’ ha­
ladó rendek végzése állal bízva nem volt úgy, a’mint előre 
magok közt elvégezték, önkényt is gyakoroltak; ’s így tör­
tént, hogy azon előleges végzésük ellenére, mellyszerint a’ 
járások kivánatának kellett volna teljesedésbe menni, el­
lenkező történt, sőt néhány jeles egyed helyett, kik a’ tisz­
tikar koszoruját diszesithették volna, részint cortesvezér, 
részint cortesvezér fia 's t.i. választatott meg. Tudják meg 
önök vezér urak!—„nem az czélja tisztujitásoknál az ellen­
zéknek, hogy magány-érdekek vétessenek számításba; ha­
nem hogy olly tisztikar alkottassák, melly a’ megye kitű­
nőid) jellemű 's értelmesheit foglalandja magában. Ezek 
tudnak megfelelni a' hivatalbeli kötelességeknek 's ezek, 

-mint kik akkor is, midőn mi a'zöld tábla mellékét nem 
környezhetjük, mindenkor jelen vannak, leginkább képe­
sek a' jelen korbeli legfontosabb hazai érdekeket is észszel, 
tapasztalással álbatatosan gyárnolitani. T ö b b e n.

A' megtörtént tisztujitásról pedig következő tudósítást 
adhatunk: Folyó hó lökén Zalamegye nemessége tömött 
csoportozatokban sereglett öszsze a’ megye székvárosába 
Zalaegerszegre. A’választó közönség ez uttal is, miként 
mindig és mindenütt pártokra volt oszolva, mellyck hangos 
lármával, ’s ittas lelkesültsóggcl kiabálták kedvelteik ne- 

izgalást szinte elhatározták, H. J. K. egygyik vezérük mellé j vcit- Az első alispánság nem jött szó alá, a' pártok elágzá-
azon oknál fogva, mivel a’ derék Cs. L. betegeskedése 
miatt ezen terhes és nagy munkában részt nem vehetett, 
ideiglen O. J. urat segédvezérüknek megválasztották, és 
megkérték, 's minden járásban a’ népbizodalmat biró fér­
fiakat neveztek ki, kik azután kötelességüket becsületesen 
véghez is vitték.

Ezek között Es. P.,-l-k és az alsó-lendvai llscalis, járá­
sukban vállalataikat segédeikkel együtt férfiasán teljesítet­
ték annyiban, hogy nagyszámú nemességet szállítottak Za- 
la-Egerszegre.— F. és It. 's f e I fo g a d o tt közne- 
mesei szinti1 nevezetes számú nemességet hozattak Zala- 
Egerszegre, egy pesti nagyságos ur és a’ derűs állal is 
gyámoliltatva. A’ conservativek nemesei a' fogadókat fog­
lalták el, a’ liberálisokéi a’városon kiviil szabad ég alatt ta­
nyáztak. Tegnap reggel elsőben is a’ conservativ feleke- 
zetbeli nemesek foglaltak helyet a" város terén az úgyne­
vezett kvártélyház vagy a’főispáni lak elölt. Elánok követ­
kezett a’ rendes lovas katonaság, melh az. utczát keroszliil 
elfoglalta, hogy a’liberálisok a' eonservalivekkol öszsze ne 
vegyülhessenek 's verekedés ne történhessék, mellyre már 
előbb a" helységekben és az utón is hajlamok mutatkoztak, 
sőt a’helységekben rortuskedések alkalmakor nemesi la­
kuk is dulaltak lel, az ajtók öszszutörellek ’s házi bútorok, 
gazdasági eszközök öszszeroiubultiitlak. Mimi a’ két párt 
emberei fel lévén állítva, főispán helyettes ur a' kijelölési 
megtette; de mielőtt azt kijelenthette volna, mind a’ kél 
felekezelheliek kerkápolyi Istvánt volt első alispánunkat, 
újólag kikiáltották és megválasztották. Ezután másod al­
ispán! hivatalra történvén a’ kijelölései" haladók]CsillagliL. 
élőbbén! 2od alispánt, a’ conservativek pedig Bogyay La­
jost kiáltották ki. Eoispánhelyeltes ur a" hoszszas kiabálás 
után egyik ablakból mind a’ két sereget niegtekintelto’s azt 
jelentette, ki, bogyó a’ többséget lélekisméretéi sérelme 
nélkül egyik részre sem képes kimondani, azért a’ vá­
lasztási volumra kívánta eresztetni, mellyre a’ főispánhe- 
lyettest körülvevő mindkét pártbeli, a haladók részéről 
nagyszámú, elleneik részéről pedig csak néhány, rendek őt 
a’ hoszszu épület minden ablakiról leendő megtekintés ’s 
ezután, nehogy a’ sok embert még tovább is ezen drága és 
szuk időben ott nagy költséggel ellátni kellessen, a' több­
séget akármellyik részre kimondatni kívánták, és főispán 
helyettes urat óhajtásuk teljesítésére hoszszas kérelmekkel 
ostromolták. Mellyek következtében a' jelen volt ezredes 
urat maga mellé vevén, a’ hoszszu épület minden ablakain

sa csupán a'másod alispánságra nézve történt; egyébiránt 
ezenelágzAs is inkább személyes érdekek—mint politikai 
elvek credvényének tekinthető; mindamellett, mivel a'nyers 
erő könnyen izgatható,'s ez állapotában,mint medréből ki­
csapott ár féktelenül szokott dühöngni, a’ löispánhelyettes 
rendfentartás tekintetéből katonaságot rendelt a székvá­
rosba, mire azonban szükség nem volt. Altaljában igen fur­
csán vagyunk mi a’ szabad választás eszméje gyakorlatával; 
ma már ritka megye az magyar hazánkban, hol a’ restau- 
ralio szurony-csillogtatások nélkül megtörténnék ’s hae- 
gyébértnem, már csak tiszteletből is; pedig mértéklete- 
sebbnn kellene élnünk e" pompával, mert megtörténhető, 
hogy a’ katonai erő használata tiszlujitásinknál nélkülöz- 
liellen kelléknek tekintethetik.

Eőispánhelyeltes felolvasván az első alispánságra ki­
jelölt egyedekjneveit, Kerkápolyi István eddigi első 
nlisp. ezen hivatal, közfelkiáltás által megurősittetelt,legin­
kább azért,mert aTenálló körülmények úgy akarták.A'm.al­
ispánságra kijelölt egyedek közül E si 11 ag h Lajos és Bo­
gyay Lajos közt oszlottak meg a’ vélemények; sokáig tar­
lóit az érlhetlon zaj és lárma. inig végre elnök löispánhe- 
lyettes a' valóságos többséget kijelentése szerint—ki 
nem vehetvén, a" választást szavazat alá kívánta bocsátani. 
Ili a’rekedl torkuk egészoctávákban szabadittaltak fel,mert 
a’ E s i 11 a g li nevel harsogtató léi szem- és fűlmértékre 
is fölülmúlván a" másikai, idovesztésnek larlá olly dolog 
felett szavazni, minek kimenetele úgyis egészen világos. E- 
zcii körülmények közt tudaté a’ második competens fóis- 
pánbelyelles o mlgával, hogy magát választás alá nem 
adja, hanem ezennel lelép, a minthogy pártjával együtt el- 
is távozott. El lévén háritva igy a’ lapis oflensionis. E s i I- 
I a gb Lajos másod alispánnak kiáltatott ki.

Túllővén a’választók e’ nehézségen, a’ tisztikar leg­
nagyobb rend és lehető csendben következőleg alakult meg: 
főjegyző: Tuboly Mihály; aljegyzők: első Novák 
Eerenrz, második Csutor Imre; fő a dó s ze d ó: Koppány 
Ferencz; főügyész: BarczaSándor; alügyészek: 
Molnár Alajos és Háry József; fő számvevő; Jakabfy 
Gergely; aisz A m v e v ő; Nagy Sándor; levéltárnok: 
Háry Farkas. —

A’ szolgabirói kar következőleg alakult; I) t a p o I- 
c z a i j á r á s b a n f n szolgabiró let I: Varga La­
jos; alszolgabirák: Diskay Lajos, Bárány András 
és Győrfy János; gyámi szolgabirák; Ádáin János

és NikolaÁdárn: aladószedő: Nagy Sándor; esküi­
tek: Horváth Károly, Kozáry Farkas és Mezriczky Sándor. 
— 2) Sz ánt ói járásban főszolgabíró:Bogyay 
József; a 1 s z.b i r á k; Septey Ádám, Farkas Károly és Her- 
lelendy László; g y ú m i szolgabiró: Laskóy Károly; 
a 1 ad ó sz e dó: Külley József; esküitek: Nagy László, 
Laskóy László és Kosár Kornél. — 3) Kapom aki já­
rásban főszolgabíró: SümeghyFerencz; alsz.- 
b i r á k: Lob János, Thassy Lajos és Bajky Lajos; gyámi 
s z.b i r ó: Talabér György; aladószedő: Kollay Lajos; 
esküitek: Léránt Tamás, Háry Antal,és Darás Farkas. 
—4) Egerszegi járásban főszolgabi ró:Far­
kas Imre; alszolgabirák: Nagy Károly, Kozáry László, 
és Tuboly Alajos; gyámi szolgabir ó:Nagy Kálmán; 
aladószedő: Nagy Imre; esküitek: Hegyi Pál, Ró- 
sás Mihály, és Boros István. — 5) Lövői járásban 
főszolgabíró: Gyika Jenő; alszolgabirák:Ágos­
ton József és Simon János; gyám: szolgabiró: So- 
hár Károly; aladószedő: Horváth Zsigmondi eskut- 
t e k: Zakály János, Babos Péter,és Baka János.—6) M u- 
raközi járásban főszolgabíró: Séllyey László; 
alszolgabirák: Bogdán György és Gabelits Imre; a 1- 
adószedő: Horváth József; esküitek: Kalcsics Jó­
zsef, Csárics Ferencz és Oszterhueber Lajos; füredi 
biztos: Mórocza Károly.

UNGITISZTUJITÁS. F. hó 15re kitűzött ungi tiszluji- 
táseredvényét már közlöttük, e’szerint első alispán id. Hor­
váth Gábor közfelkiáltással lett, még pedig ollyannal, melly 
sem több sem kevesebb mint egész vármegye; mert ama 
szabályként is, hogy a’jelenlevők határoznak (praesentes 
eoncludunt) egész vmegyei egyetem nevében történt ez, de 
tekintve azt, hogy 900 egyed szavazott, mellynek tán több 
mint harmad része az értelmiségből állott,bízvást állíthat­
ni, miként fentisztelt első alispánunk, ha igaz, hogy ünne­
pély ott van, hol nagyszerű népgyülekezet áll elő, akkor a’ 
legünnepélyesebben választatott meg! ’S valóban , a’ leg—

; szebb zászlók lobogása és megszűnni nem akaró éljenhar- 
sogás közt egy szívvel lélekkel hangoztatta ezen roppant 

I egyetem: „éljen Horváth Gábor!“ "S megerősítve lön azon­
nal és létévé a’ szokott hitet is.—Azután megválasztattak: 
Fekete Lőrincz másod alisp.; ifj. Both Miklós főjegyző; Pet- 
rovay Ákos első. Szabó Lajosra.aljegyzők; FekésházyJó- 
zsel tiszti fő-Böszörményi József aliigyészek; PribékMiklós, 

i Mokcsay Dániel, Gaaihomoky Lajos és Balogh Károly fő- 
! szolgabirák ’sat.

Ezek közül a’főkelső nap választattak meg, t. i. 15én, 
midőn a’ conservativ párt folyvást és szakadatlanul győzött; 
mert az erő nála volt öszpontositva; és ez első napi tisztuji- 
lás tartott mintegy délutáni 2 óráig; mellynek folytatása más 
napra tétetvén által, ekkor az oppositio folülkereke- 
dett és reggeli 10 órától kezdve délutáni két óráig, és igy 
végeslen végig diadalmaskodott; t. i. erőre vergődvén az 
ellenzék másnap, azaz:

16dikán reggel verekedni kezdettek emberei a’ me­
gyeház udvarán,és a’ conservativ rész embereit vérengzé­
sek között szorították ki az udvarból; mit annál könnyebben 
vihettek véghez, mivel ezeknél semmi fegyver nem volt. 
Igy lévén szélszóratva’s elriasztva a’ conservativ felekezet 
emberei, folytattatott a’ tisztujitás ’s mindjárt legelsőben is 
a conservativ párt legeréiyesb tényezője ésleghűbb "s leg— 
sikeresb embere D. P. t. főügyész az egész közön­
ség meglepetésére megbukott!.„Olly egyed,ki gördülékeny 
beszédű jeles szónoklatával, ajánlatos külsejével, ténynyel 
csirodalmilag is kitűnő credvénnyel mozdította elé pártja 
érdekeit. Ungvár város községét conservativ szellemben ve­
zette ’s az uradalommal kibékitette. Ennek mint közremun- 
kálási főnöknek bukta a’ többiét is maga után rándította.
'S benne a’ sok izzasztó munkával coustatirozott conserva­
tiv párt láncza megszakadt, olly annyira, hogy azt egyha­
mar nagyszerű áldozattal sem fűzhetni többé öszsze olly 
erősre, minővé lön az már alakítva elannyira, hogy a’ con­
servativ rész most mára’ követválasztásnak is aggályos Jel— 
külcttel néz elihe. 'S mindez nem vala történendő, ha 15én 
a' liszlujitás folyama meg nem szakittalik ’s más napra nem 
halasztatik...Mit is, hogy megtörtént, sem az idő későre ha­
ladtának, sem más kiilkörülményeknek nem tulajdoníthat­
ni, hanem egyes egyedül annak, hogy bizonyos emberek za­
varosban szeretvén horgászni, a’ tisztujit&snak más naprai 
halasztását jeremiádok leple alatt, ’s minden Áron kiesz- 
küzlék. —

I7kén (utólsónap) a’jegyzőkönyv hitelesíttetésekor 
felszólalt T. E. tbiró ’s választéktalan szavakkal támadta 
meg a’ megválasztott e. alispánt és azokat, kik Által meg- 
vAlasztatott. Mire Sz. Zs. tbiró válaszolván alapos adatokon 
nyugvó beszéddel czáfolta meg szólót; és B. Zs. (volt hires 
követünk) szinte nyilvAnyitá, miként ó sem teszi magáévá 
T. E. tbiró szavait ’slb. T. E. beszédje tán kissé tovább fő­
hetett volna még, mert köz morgás és számtalanszor kitö­
rő, megszűnni nem tudó „actio!“ harsogás követte azt!...
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As elnökileg is szerényebb modor ajánltatolt neki!...Azután 
a’termesztvényeknek nyerészkedési nagyobb tömegekben 
kivitele tiltatván meg, csak annyi engedtetik kivitetni, a 
mennyire magának a vevőnek szüksége van. A’ többi nem 
igen látszik érdekesnek közlésre. Zombory Leopold.

VARASDMEGYE. Május hónap 15én Varasdmegye 
rendéi főispánhelyettes ő nsága elnöklete alatt évnegyede,s 
közgyűlésre seregiének öszsze meglehetős mennyiségben, 
de még sem olly számban, mint e megyétől egyéb ismére- 
tes kérdések tárgyalásikor telt. A’ tanácskozások főtárgyát 
azon helytartósági intézvény tévé, mellyben a rendeknek 
tudomásul adatik, hogy István es. kir. főherczeg ő fensege 
Magyarország kir. helytartójává neveztetett ki. Ezen intéz­
vény általányos örömet idézett a' lelkesült rendek sorában 
elő, miként általányos volt á fájdalom, melly a borús kedé­
lyeket meghatá József felejthetetlen nádorunk halálozásáról 
vett hír által; azért is a’ rendek egy akarattal elhatározók : 
felírni ő cs. kir. fensége az özvegy nádoráéhoz és István kir. 
helytartóhoz, mellyben Varasdmegye részvevő fájdalma fog 
tolmácsoltatni a’ nagy nádor halála fölött, kinek elhunytál! 
az egész ország lelki gyászt öltött. István kir. helytartó ó 
fenségéhez ezenfölül még örvendezést nyilványiló felirat is 
intéztetik, mellyben magas hivatala előkiiszöbén buzgó tisz­
telettel üdvözöltetik, egyszersmind kegyelmébe ajánltatnak 
municipalis jogai a’ melléktartományoknak s ezek nationa- 
litása. Valóban nehéz felfogni a’ drávamelléki atyafiakat 
folyvásti municipalis jogaik emlegetésinéi, holott ezeket 
megtámadni, kinek sem jutott eszébe másnak, 
mint épen az emlegetőknek, kik a közelebbi tai tömény gy ű­
lésen erőtetett többséggel olly határozatokat hoztak, mely- 
lyek egyenesen az egész ország országos jogait sértik meg, 
a’ tartománygyülés rendezésébe fogván s kizárván onnan 
olly elemeket,mellyek de iure el facto, ősi szokás, és tör­
vények szerint oda tartoznak, és viszont befogadván ollya- 
kat,mellyek oda nem tartoznak, ’s mellyek bevételét csak 
országgyűlés eszközölheti. Ezeket átgondolva nehéz tisz­
tába jőni a’ szomszéd municipalis emberekkel,sőt kénytelen 
a’ pártatlan kétkedni: ha vájjon azon emberek tudják é a 
municipalis szó valódi értelmét, midőn azt olly gyak­
ran ’s olly ficzamitotl következtetéssel minduntalan emle­

getik!—
Felvétettek ez alkalommal azon magyar ’s részbeli 

megyék leveleik is, mellyekben az elhunyt nádor ő fensé­
gének emlékére állítandó öszműtani intézet alapittatása kí­
vántatik Pesten’s a’ megdicsőült országos érdemeinek tör­
vényben kimondalása. A’ rendek ezen leveleket felolvas­
tatván pro is, contra is nyilatkoztak, természetesen kevesen 
voltak, kik a’ nemzeti főérdeknek a’ provinciális érdeket a- 
14 tudák vala rendelni. Ők igen is nem bánják, ha Pesten, v. 
Budán hasonló öszműtani intézet országos erővel fog léte- 
sittetni, sőt ez iránt utasítják is tartománygyülésök állal az 
országos követeket, kiknek egyszersmind István kir. hely­
tartónak nádorrá leendő választatása kötelességükké fog 
tétetni: azonban kifejeztetik azon egyenes óhajtás is, hogy 
hasonló intézet Zágrábban is eszközöltessék. Ezt csak pár­
tolni lehet minden jó hazafinak. 11a mindazáltal figyelembe 
Veszszük országos pénzetlensegünket ’s azon pangó állapo­
tot, mellybe hoszszas heverésünk által jutottunk, épen nem 
látszik eszélyesnek az erőket igy megoszlatni, mert ha azok 
egyesülten lépnek föl, meglehet— lesz Pesten polylechni- 
oum — húsz év múlva, de ha elválunk — meglehet, hogy 
Zágrábban száz húsz év múlva sem lesz illyen intézet,melly- 
nek pedig kiáltó szükségéi igen igen érezzük. Ekkor aztán 
nem lesznek okolhatók azon fejes vagy fejetlen daczok. 
mellyek már csak azért is sürgetnek valamit, mivel az Ma­
gyarországban siirgeltetik, csakhogy elvontan. Hasonló új- 
huzás czélhoz még eddig egy nemzetei sem vezetett; s nem 
vezetendi Horvátországot sem; mert Magyarország, mint ti- 
zenötszörte nagyobb, magától is czélhoz jutand végre, de 
Horvátország az anyaország nélkül soha.

A’ megye belügyei ’s az időközben tartott kis és köz­
gyűlések jegyzőkönyvei,végre a’ nagy halomra terjedő tiszti 
jelentések tárgyai a’ gyűlés elsőbb napjait foglalván el az c- 
lejénte számosán mutatkozott rendeket annyira saturálták , 
hogy midőn az országgyűlési utasítások végett megbízott vá­
lasztmány munkálata került szőnyegre, a jelenvoltak i se­
kély száma miatt azok tárgyalás alánéin vetethettek. Innét 
látható, hahogy á megyei adminislralionalis ügyekben hi­
bás lépések tétetnek, ’s ezek ki sem javíttatnak, kiváltképen 
onnét van, mert á rr. unván illyen jelentéseket, azok fölött 
helyeslésük- vagy nem helyesléseiket csak azok mondják ki, 
kik abban eljártak, vagyis á tisztikar. E’ részvétlenséghól e- 
redő hiányon csak gyökeresen reformáló törvény segíthet, 
mi meszszire már nem maradhat. Az érintettük választvány 
munkálatának főbb pontjai ezek:

lszür A’ nemzeti nyelv ugyanazon módon, mint egy­
kor a’latin,diplomatikai polezra emeltessék,hogy ennek he­
lyét foglalhassa el minden ezen tartományokban előforduló 
köz és nyilványos ügyben, tor Minthogy ezentúl a’ horvát­

országi követek amagyar országgyűlésen magyarul beszel­
ni törvény által küteleztetnek, csak ollyanok választassanak 
ezen állásra, kik a’ magyar nyelvet értik és beszélik 3ur Az 
ő s i s é g eltöröltnek nyilaik o zta ssó k , és 4er 
A’ kényszerítő ürökvált ság törvényiig mondas­
sák ki. Ezen nevezetes pontok, mellyek három utóbbika 
kezdetnek igen népszerű, ’s valóban jeles — a’ rendek cse­
kély száma miatt — mint érintők —- ez úttal tanácskozás 
alá nem vétethetvén, tárgyaltatásuk a legközelebb augusz­
tus hóban tartandó közgyűlésre haiasztatott; mikor is 
reméllni lehet — hogy azok a’ rendek által is el fognak fo­

gadtatni.
Köz felindulást okozott a helybeli mészárosoknak a- 

7,(ni telte.miszerint a'küzönséget Varasdon marhahússal sem 
minőség sem szükséges mennyiségre nézve ellátni nem a- 
karják,ez okból megengedtetett a" falusiaknak a várasd! vár 
területén húst mérni, — de nem tudni mi okból, a’ bús font­
jának ára egyszersmind 14 krraemeltetett s igy harmadlel 

krajezárral többre.
Nevezetes még a’ hivatali helyettesítés. Föispánhe- 

lyettes néhány táblahiró - kinevezés után Car Jánost, és 
Herczeg Károlyt tiszteletbeli tiszti ügyészekké; a’ meghalt 
Dolacsky Ján. esküit helyébe Spissich Victor eddigi aljegy­
zőt; lepoglavai sebészszó Gzeünics, a topliczai állomásra 
Hauptfeld Jánost, s végre tisztlbeli sebészekké («reksicb Ei- 
pót, és Sehlintner Mártont, tiszteletbeli mérnökké pedig 
Miller Mártont nevezé ki. Tiszteletbeli és helyettes hivatal­
nokokban tehát nincs hiányunk.

ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.
(Tárgy: a’ halárrendezés, birlokelkülönités.) A júni­

us 9kí ÍA’111. Országos ülésben jegyzőkönyv-hitelesítés al­
kalmakor a’ tegnapi határozat azon pontjában, melly az úr­
béresek marháinak erdőbeli legeltetését tárgyazza „meny­
nyiben a levágott erdő növését nem akadályozza“ helyett: 
,,a’ helyes erdészeti szabályok szerint" tétetett. 1 ovábhá a- 
zon pont, melly az egyházak hivatalnokinak kiszakasztando 
legelőilletőségről szól, egy gr. löisp. indítványára oda Ion 
szélesítve, miszerint ott, hol közhely létezik, a falusi isko­
lák számára is szakasztassék ki a’ közhelyből egy egész úr­
béri állományi mennyiség; hol pedig nincs közhely, a' vég­
rehajtó bizottság igyekezzék reá venni a’ birtokosakat egy 
illyen egész úrbéri állománymennyiségnek tagosítás alkal­
makor ószszcs birtokukból! kiszakaszlásárapnelly kiszakasz­
tott rész olly helyeken, hol iskola nem létez, a’ felállítandó 
iskola javára kezelendő a’birtokosság felügyelete alatt. A 
16ik «ban elősorolt kivételek közül a’ veteményes kertek 
kimaradnak. Mire a' kk. és rr. a’ tegnap félben maradt ta­
nácskozás fonalát fogván fel, az indítványt tevő kir. tb. a' 
következő ««okát terjesztette elő.

17. «. A’ határban szükséges utak, ide értve az előb­
bi «ban birtokosaiknak meghagyott helyekre szükséges il­
lákat is a’nélkül, hogy bárkinek részébe tudatnának, a bir­
tok öszszegébólkiszakasztandók. 18. «. Egyes birtokok ki- 
szakasztásának a’ volthoz egyenlő becsli földben kell történ- 

! ni, a" minőséget a’ kiterjedés pótolhatván; haszonvehetétlen 
j földek számításba nem jöhetnek, hanem bétudás nélkül a- 

zoké leendőnek, kiknek birtokai közé esnek. 11) «. Ha a le­
lek meg nem egyezhetnének,a törvényszék az ezen törvény­
ben felállított elvek szerint ’s különös tekintettel ezen tör­
vény Iső «ra, miszerint t. i. azok, kik birtokaikat elkiilönit— 
telni nem kívánnák, ugv az úrbéresek is a határ jobb ré­
széből, mennyiben eddig is használatában voltak, kirekesz­
tessenek: megállítja a' táblákat, melly után sorsvonás fogja 
elhatározni, hogy az elkülönítést kiváltóknak birtokai, úgy 
az úrbéresekéi is, hol adassanak ki. Ezen ««ok határozatta 
váltak a’ 1 Ildiknek következő módosításával: „Ha valamely- 
lyik birtokos a’ maga részét különben a’ megállított elvek 
szerint egy tagban ki nem kaphatván, kész lenne azt úgy is 
elfogadni, hogy a' halár jobb részéből vagy kevesebbet kap­
na, vagy épen nem részesednék, az illyen a maga részéi 
mindenesetre egy tagban vehesse ki; önként értetvén, hogy 
ezen utóbbi esetben a többi birtokosak és az úrbéresek a 
határ jobb részéből, a' mennyiben használatában voltak, ki 
ne rekesztessenek."

Ezután elnök ó nmlga a' bíróságot és perfolyamol 
tűzvén ki, Kolozsm.e.k. Íme ««kai terjeszti' elő. 20. «. (Uly 
helyeken, hol határrendezés nem történt, a’ törvényhatósá­
gi tisztek kötelessége felügyelni, hogy a' birtokososak, és 
úrbéresek közül senki aránytalan marha legeltetéssel a'tüb- 
bieket legeltetőijogukban meg ne szorítsa. Ezen rendelke­
zés azon határrészekre is kiterjesztetik, melly határronde- 
zés alkalmával nem elkülönítve, hanem több birtokosak, 
úgy az úrbéresek számára is közösen szakasztottak ki. 21. «. 
A' határrendezésre és elkülönítésre a) Első bíróságit tör­
vényszék gyanánt a' felperes kérelme következtében a' me­
gyei derékszék 5 tagot bocsát ki. kik közül egyik az elnöki. 
másik a’jegyző lisztet viendi, egyszersmind az öt rendes ta­
gon kívül még néhány személyt kinevez, de az utóbbiak csak 
akkor jelennek meg ’s bíráskodhatnak, ha a’ rendes tagok

valamellyikének akadályoztatása, vagy méltó kifogás alá 
jöh lése esetében az elnök állal felszólittatnak. Ezen első 
biróságu törvényszék valahányszor valamellyik fél kivárna, 
eljárását a’hely színén folytatja. Az Ítélet érvényességére 
öt tagnak jelenléte szükséges, b) Feltörvényszék lesz a’ ki­
rályi híkormányszék, melly folyamodás utján vizsgálja meg 
az illy pereket, honnan c) a’meg nem elégedő fél csaku­
gyan folyamodás utján legfelsőbb vizsgálat végett ő felsége 
ebbe fills illeti. 22. «. Az első hiróságu törvényszék elnöké­
nek lisztét, ha akadályoztatnék,vagy méltó kifogás alá jőne, 
az utána következő bíró viszi. 23.«. Per-megkezdés gya­
nánt a’ felperes a' nélkül, hogy előleges hirtétel vagy meg­
hívás kivánlatnék,aYürv.hatósági derékszékhez kérelmet ad 
be, mellyben az első hiróságu törvényszéket kirendeltetni 
kéri, egyszersmind az ezen per tárgyút tevő határ jelenlegi 
birtokosit kérelmében megnevezi. 24.«. A’ törvényhatósá­
gi derékszék az első hiróságu törvényszéket kinevezvén a’ 
nélkül, hogy e’ tárgyban felelkezéseket venne be, egyszer­
smind kijelöli a’ napot, mellyen ezen itélőszék a’ hely szí­
nére kiszálljon. Ezen határnap a'helységi birtokosak közeli 
vagy távoli lakásuk szerint akénl kijelölendő,hogy a' derék­
széki válasz kiadatásától számítva 30 napnál távolabbi idő­
re ne essék. 25. «. Ugyanezen alkalommal a’ derékszék, az 
illető járásbeli tisztek által azonnal felszólítja a’ felperes ál­
tal kérelmében kijelölt közbirtokosakat és úrbéres közön­
séget a' rendezési per megkezdése iránt, és tudtokra adja a' 
kirendelt bírák neveiket, úgy a' megjelenésükre határozott 
határnapot is. Ezen megszólítást a’ járásbeli tisztek a’ tör— 

j vényhatóságukban lakókra, s ott megtalálhatókra nézve 
I személyesen, a’ többiekre nézve birtokaikról viszi véghez,
' és felszólításáról az első hiróságu törvényszék elnökét tudó­

sítja. Hogy ha a' felperes a'homályban álló birtokviszonyok 
miatt, valamellyik birtokost derékszékhez beadott kérel- 

i méhen ki nem nevezné, 's u' miatt megszólítása el is marad—
I na: maga a' törvényszék kiszállása után, de mielőtt bármi 
■ kérdés Ítélet alá menne, az illy birtokost az illető járásbeh 
! tiszt által felszólittatja. Egyébiránt a' hirlételnek a’járásbe- 
I li tisztek által minő alakítani megtétele tekintetéből semmi 
! kifogás nem tétethetik, a’birtélelre nézve lényeges kellékül 
í csupán azok tekintetvén, mik ezen, úgy az előző két «ban 

is határoztattak. 20. «. A' derékszék az első hiróságu tör—
! vényszék kinevezésekor a' törvényhatósági hivatalos párt—
I fogóhoz is rendelést teszen,hogy a" rendezési ügyre az ur- 
; béres közönség védelme tekintetéből jelenjék meg. 27. «.

Határrendezési ügyekben a’ derék szék hatásköre csupán,
; az előző «an iiyilványosan kijelöltekre terjed ki, és minden 

más kérdések megvitatása 's elhatározása a’ kirendelt első 
hiróságu törvényszék elébe tartozik. 28. «. Az első bíró­
sági! törvényszék köteles a' derékszék által kijelölt napon 
a helyszínére kiszállom, és kiszállását s további minden­
nemű munkálkodásii törvényszünet meg nem gátolhatja, 
csupán az ünnepnapok vétetvén ki. 29. «. .V törvényszék 
munkálkodását a nélkül kezdi meg, hogy végrehajtást el- 
probálniu (execulionis tentamen) kellene 30. «.A’ mi a’ 
peres felek közli követeléseket illeti: a) E‘ felperes fél az el­
ső hiróságu törvényszék előtt, ennek kiszállása után legfel­
jebb harmadnap alatt kivánatit kérelmi alakban hé adj a, 
az alpereseknek, úgy az úrbéreseknek együtt, vagy külön 
kisállataikat hasonlókig beadni joguk van. Ezen első kisá­
llatuk beadása egyik felet sem rekesztvén el lehető egyéb 
követelésüknek az iigy folyama alatt pótlólag beadásától, b) 
A' követelések bevétele után, a' törvényszék általában min­
den kérdésre nézve a' szabad egyezkedés uljáni kiegyenlí­
tést a' felek közt elpróbálja, mi ha nem sikerülne c) a’ felek 
kétszeri üszszcTelelkezésük után az illető kérdésekre Ítéletet 
mond. dJ A feleknek mindenik feleletükre legfeljebb har­
madnapi határidő engedtetik meg. 31.«. Kötelessége leend 
még a’ törvényszéknek: a) az osztatlan közerdőket ha len­
nének az I7t)ldiki 30dik löi vényczikkuly értelmében, bár 
mellyik birtokos kisállatára az osztály kimeneteléig bírói zár 
alá lenni,sikeresités végeit értesítőivé»erről a’megyei tiszt­
séget. h) lla a' határ hitelesen fölmérve nem volna, annak 
fölmérését eszközölni és a' kiszakasztás előtti állasról pontos 
térrajzot ( topographica tabella) melly minden egyes bir­
tokdarabol, annak kiterjedését és birtokossá! tisztán ma­
gában foglalja, készíttetni, lla pedig a' halár már az előtt 
1,1 lőtt volna hitelesen mérve 's térrajz is léteznék, annak a’ 
közbejöhetett változások szerinti kiigazítását eszközölni, e) 
Mindeneseire a’ törvényszék a' halárnak kiszakasztás előtti 
állásáról véghezviteleit fölmérését és térrajzát munkálko­
dásának végével a' megyei levéltárba beküldi, mi azután 
állandókig ott fog tartatni, d) Hites mérnököket e' törvény­
szék jóváhagyásával a' felperes fogad - a' többi felek i- 
ránta fogásaikat a’törvényszék előtt meglehetvén.— e.) 
Ha a helység határának egy része vagy annak bizonyos 
használata felett a' szomszéd helységekkel egyenetlenség 
volna, a' törvényszék,mielőtt annak méretéséhüz kezdene, 
ennek kiegyeztetését békés utón elprobálja, ’s ha az nem 
sikerül, az egyenetlenség alatti helynek ki és közre hagyá-



<ával intézkedését csupán a’ határ egyéb részére nézvete- 
endi meg; mindenesetre az illy hely is a' térrajzban kijelöl­
tetvén. Minek tisztába hozatala után annak rendezésére is az 
illetőknek joga fenn marad. 32$. Az előforduló esetekhez 
képest az első bíróságit törvényszék, több rendbeli Ítélete­
ket hozhatván, közben esóleg semmi menedékkel vagy fo­
lyamodással perfüggést okozni nem lehel; szabadságában 
marad azonban a sérelmes követelő félnek, az egyes déle­
tek kimondásakor is az orvoslatra jogát lentartani — mita- 
zonhari ha be sem jelentene, joga Jeend az iigy lefolyásával 
minden sérelmeit a’kir. főkormányszék által az alábbi mo­
llon orvosoltatok 33. $. Ha az iigy az. első biróságu törvény­
széknél,minden előforduló kérdések elhatározásával lefolyt, 
a* kiszakasztás (exeisio) és kézbe adás (nssignatio) elölt 
minden esetre akár adatik he folyamodás! körlevél, akár 
nem, a’ királyi fi íkormányszék elébe terjesztendő, minélfog­
va a > a’ törvényszék végső Ítéletének kimondásától számít­
va lő. nap engedtetik, tnelly alatt az úrbéres részéről szint­
úgy, mint a' többi perlekedő felek részéről az első birósá­
gu törvényszék elnökéhez a’ folyantodási körlevelek bea­
dathatnak; ezen határidőn túl beadásnak, ’s ha beadatnék . 
élfogadásnak helye nincs, b) Körlevélben a" folyamodó bár- 
inelly sérelmét, mit az iigy első kezdete óta szenvedett, föl­
fedezheti. r) A’ folyamudási körlevelek, a’többi lélekkel, 
közöitetvén feleleteiket a" törvényszéki ebeikhez adhatják 
he; mire öszszesen mindnyájok számára ismét határidő en­
gedtetik. d.) Ezen határidőnek elteltével, az első biróságu 
törvényszék elnöke, a1 folyamudási körleveleket és felele­
teket , a" perhez tartozó minden oklevelekkel és iromá­
nyokkal, tudósítás tétel (informálni) nélkül u királyi főkor­
mányszékhez felküldi, (’)nként értetvén, hogy ha az első 15 
nap alatt semmi folyamudási körlevél he nem adatott, a' 
felküldést már ezen első határidő elteltévid azonnal meg­
tenni köteles. 34 $. A" királyi főkormányszék határozatát 
az egész per minden ágaira nézve, a' beadott folyamodások 
nyomán kiterjesztheti. Ha azonban a’ felek az első biróságu 
törvényszék Ítéletein megnyugodtak volna, csupán arra le- 
end figyelemmel: megtartatott é az Ítéletekben az úrbéresek 
követeléseikre nézve pontosan a’ törvények rendeleté? 35. 
$. A’ királyi főkormányszék határozatát a’ törvényhatósági 
főtiszthez, vagy annak helyetteséhez küldi le, ki azt vevén, a" 
feleket a’ fokormányszéki határozatnak egy általa kitűzendő 
napon a’hely színén kihirdetésére megjelenni, a’járásbeli 
tiszt által a’szerint mikép a’ 25dik Susban határoztatolt, 
legalább 15 nappal a’ kihirdetés előtt felszúlittalja, és gon­
doskodik, hogy a’kitűzött napon az első biróságu törvény­
szék ott megjelenvén, azt ki is hirdesse.

Ezen alkalommal ha a’felek közül valamellyik a' fo­
kormányszéki határozaton meg nem nyugodnék, joga van a’ 
pernek ő felsége általi ellátása iránt folyamodását bejelen­
teni, melly iránti körlevél és felelkezések beadására, felkül­
désére az udvari véghatározás kihirdetésére nézve a’ 32" 
33,3-4 és ezen $$ok megtartandók, úgy mindazonáltal,hogy 
a’ ki ezen folyamodással élni akar, azt a’ fókormányszéki 
határozat kihirdetésétől számítva három nap alatt a’ tör­
vényszék elnökénél bejelenteni köteles, különben a’ fókor­
mányszéki határozat végképeni ellátásnak tekintendő, o 
felsége elibe pedig a' pert a’ törvényszéki elnök a’ királyi 
főkormányszék utján kiihlendi fel 36. $. Az első biróságu 
törvényszék a' 35 $us értelmében véghatározati kihirdeté­
se után azonnal, minden elégtétel próbálása nélkül munkál­
kodását tovább folytatja, a kiszakasztást mérnöki közbejü- 
véssel megteszi, a' költségek iránt a’ felek meghallgatása il­
lán határoz és eleget teszel), és kinek kinek részét kezébe 
adja. 37.$. Az e’szerint rendezett halárról uj térrajzot ké­
szíttet a’törvényszék azon pontossággal, mikép az első tér­
rajzról a’ 3tdik $. b. pontja alatt határoztatolt, és ezen má­
sodik térrajzot is állandó megtartás végett, a' megyei levél­
tárba, az egész üggyel együtt beküldi, szabadságukban áll— 
vána felek közül mindenkinek az ügy bevégeztetése után 
követeléseik támogatására beadott okleveleiket viszszaven­
ni, minden cselre ezen kivett oklevelekről is a’ törvényszék 
lajstromot készít és a" levéltárba helyezi. 38. S.Haa’ peres- 
felek valamellyike kívánná, köteles a’ törvényszék mindenik 
lérrajzból párt, úgy a’ perből kivonatokat, sót az egész ügy 
folyamát, minden oda tartozó irományokkal 's oklevelekkel 
együtt tört ényes díj mellett párban kiadni, az utóbbi esetek­
ben t.i, az egész ügyfolyam kiadásában azon rend tartatván, 
mi az átbocsátó levelekre (transmissio) nézve nem létezik.
A levéltárba betétele után az ott levő térrajzokból, és az 
ügyhez tartozó irornányokbóli párok a’ megyei főtiszt és 
jegyző aláírásaik alatt hitelesen kiadandók. Az ezen $ban 
megirt módokon kivett párok és kivonatok, a' törvényszé­
ki párok (judicialepar) erejével birandnak.

Ezen $$. a' következő lényegesebb módosításokkal 
lőnek elfogadva. A 30 $an általányosan kimondatott, hogy­
ha valamellyik peresfél szándékosan késleltetné az iigy lő- 
lyamát, méltatlan húzás vonás (ind ebit a) büntetésben 
marid.

A’ kk. és rr. jelen törvényjavaslatnak többi $$sit is 
tárgyalták és kevés változtatással elfogadták az utólsó50ig, 
mellyhez sokan kívánván szólani, mivel az idő eltelt, elnök 
őmlga az e’ feletti tanácskozást más napra halasztotta.

K Ü I, F 0 L D.
AMERIKA. A’ mexieoi eongressns az angol követ ál­

tal ajánlott közbejárást 4 4 szóval 33 ellen viszszavelette. Az 
amerikaiak magok részéről minél hamarábbi békekötést o- 
hajtnnak a’ mexieoiakkal.E’ végre küldetett bizonyos Trist 
Washingtonból Mexieóha közvélemény- kitapogatásra ’s 
egyszersmind annak közlésére a'mexieoi kormánynyal, 
hogy ha békealkudozásokra kész, uniói statustitkár Bu­
chanan haladéktalanul ott lesz terjedelmes felhatalmazta- 
tással békekötésre. — Polk kirándulást tón a’ déli részek­
re. Taylort a’ wliigek és demokraták egy iránt elnökjelöltül 
választották.

.V veraci űzi tudósítások máj. lö.a'jalapaiak máj. 11- 
keig terjednek. Scott tábornok még az utóbbi helyen volt. 
Cyors előnyomulását a’főváros felé azon körülmény aka- 
dályuztatá, mivel öt önkéntes ezrednek ’s ezek közt egy ez­
red lovasságnak, szolgálatideje lefolyt. Ezek Vcracruaba 
szándékoztak viszszatérni sott hazájuk felé hajóra szállani. 
Az ujan szedeti önkéntesek nemsokára Veracruzba valónak 
pótlásul érkezenduk’s csakhamar aztán az ország belsejé­
be ny omulandók, részint a" sárgaláz elkerülése részint a' 
\ égett, hogy Srutl tábornokot gyors előnyomulásában gyá- 
molitsák. A’ „washingtoni Union“, korinányiközluny, bizo­
nyosnak állitja, hogy Seoll táburnukjuiiius hónapban 20 e- 
zer főnyi sereggel birand öszszesen. Hadlábait inár Pu­
ebla felé indittatá, hol csekély ellenállástól tartott, talapé­
ból nyilatkozvány t intézett a' mexieoi néphez, kijelentve 
többi közt, hogy az amerikaiak békét 's barátságot óhajta­
nak az utóbbiakkal. Ezek azonban milsein akarnak békés 
hangulatról tudni.Névszerint Canales egy dühöt's boszutle- 
helő parancsot bocsátott ki. E’ szerint mindenütt guerilla— 
háború rendeztetik ’s a’ mexicoiak életre halálra — „egész 
a’ késig“ szándékoznak háborút vezetni az eretnekek a’ 
barbárok (éjszakamerikaiak) ellen, és sem nemet sem kort 
nem kiméivé, minden amerikait, kit elfognak, kegyelem 
nélkül üszszekonczulnak. Santa Ana még Orizabában tar­
tózkodott, hol mennyit csak lehetett, annyi katonát gyiijte 
maga köré. Darab időig attól tartottak. Veraeruzban, hogy 
a’ várost meg fogja támadni. A’ kis őrség azonban gyorsan 
minden lehetséges védeszküzrol gondoskodók’s most már 
aggodalom nélkül van. Santa Ana kiildönczei bejárva az or­
szágot egy nyilatkozvány t hintenek szét, mellyben az üsz- 
szes férfi népség 12—50évesig fegyverre« egyeshad- 
esapat-képzésre szólittatik fel. — Scotthoz hasonlug Tay­
lor, is akadályt szenvedett az előnyomulásban, mivel önkén­
tesei bevegezték szolgálatukat L’s a" tábornok uj pótlegénv- 
ségel várt. Az uj orleansi Picayune szerint Doniphan ezre­
dest, a’ sierra - gordoni szorosban, fél utón Saltillo és 
Chihuahua közt, ltieso mexieoi tábornok megtámadta ’s 
pattanlyusságát elfoglalván s7 emberéi megölvénviszsza- 
verte.

Mexico fővárosban úgy látszik teljes fejetlenség ural­
kodik. A legújabb tudósítások onnan máj. 5keig terjednek. 
Araya ideiglenes elnök a" várost ostromállapotba helyezte. 
Máj. lökén szűnik meg ideiglenes hatalma; akkor aztán uj 
elnök választandó.Ki csak szeréi teheti,kitakarodik a’fővá­
rosból, a kormány maga, az amerikaiak előnyomulása e- 
setére, status—levéltárostul Moreijába készül ’s kormányszé­
kéi ott ülendifel.

PORTUGÁLIA. A levél, mellyel das Anlas gróf máj. 
Síkén, midőn hajócsapatát tengerre boesátni akarta, sir 
I h. Maitlandtól kapott, köveik, hangzik: „Amerika födüze- 
tén, Oporto előtt, máj. 31. Szerencsém van önnek jelente­
nem, hogy határozott utasításom van a hadihajókat,serges- 
tiil ’stb. elfoglalni. 11a azok tüstint az „Amerika“ előtt hor­
gonyt nem vetnek, akkor, habár akaratlanul is, erőszakhoz 
leszek nyúlni kénytelen.“ Ezen sorok vétele után látá das 
Antas, hogy nem marad neki egyéb hátra, mint a tulhala- 
lomnak hódolni. Mit is következő tiltakozat átküldése mellett 
tón: „Mindello födözetén, Oporto elölt máj. 31. A’ niultó- 
ságodtól átküldött közlést kezemhez vettem. Környez­
teivé olly hatalomtól, melly az általam parancsnokolt fölött 
annyira túlnyomó erejű, hadi fogoly nak tekintem magam. 
Legünnepélyesebben tiltakozom ezen erőszakos népjog- 
sei les ellen; a barátságos népre minden időleges liadnyi- 
latkozal nélkül vezetett háború,—ezen hallatlan mértékű 
\ iszszaelés ellen a hatalommal olly terhelő körülmények 
közt, meliyek az angol nemzetet örökre beestelcnitik. Mitó- 
ságod intézkedjék a’ parancsom alatti sergek további sor­
sáról. Has Antas gróf.“ SirTli. Maitland erre felszólította 
das Anlast sergei lefegy verzésére, mert ellenkező eset­
ben kényszerítő rendszabályokhoz fogna nyúlni. Haszonta­
lanul tüzelt egy angol hajó egy juntái naszádra’s ez által két 
léiül ölt meg. A" népsergek lerakók fegyverüket: egy tiszt

öngyilkossá lón, mivel nem akarta túlélni egy illyetén lea- 
lacsonyitás gyalázatát,’s két hajós legény kiugrottá’ ha­
jóból, kiknek egyike szerencsésen partra menekült. Midőn 
ezen események Portóban köztudomásra jutottak, nagy in­
gerültség eredt a’ népben, melly névszerint az angolokra 
borzasztón meghoszankodott. A’junta azonban erélyesen 
lepett az idegenek ótalmára közbe,’s egyen sem történt kö­
zülük semmi rövidség. Reggeli 4 órakor lón das Antas ser- 
gestül hadi fngolylyá scsak délutáni 1 órakor kapta meg a 
junta Seymour angol követmaj. 20kán kelt levelét, melly­
ben Anglia szándéka erőhatalmi közbejárulás iránt fejezte­
tik ki. Elkéste iránt ezen levélnek nagy homály uralkodik:

1 vájjon és miféle cselszövény játszotta itt szerepét? nemso- 
; kára ki fog világolni. A’ junta das Antas tudósítására tüstint 

erélyes tiltakozást szerkesztett az angolok népjogellenes 
j bánásmódja ellen ’s az angol consul kezébe adatá ezt. Hn- 
1 sonló óvást fog a’föld valamennyi népeihez intézni. Saldan- 

ha marsai most hirtelen bátorságot nyert ’s főállomását, 
honnan annyi hónapon át nem mozdult, odahagyva , Gri—

I góban.Porlútól két órányira ütötte fel sátorát. Minthogy a"
I junta elfogadta immár a’ kormányi ajánlatokat, ennek kö- 
I vetkeztében az egész zendülési ügy igen közeljár végéhez.

Sa da Bandierától Setubalbúl jun. 2kán két hadsegéd 
érkezett Lissabonba ajánlatokkal a' fegyvernyugvás meg- 
hoszszabbiltatása iránt, inig utasításokat nyerend a’ juntá­
tól. Ez csak arra mulat, hogy a'lázadók a’ hatalmas brittek 
közbejárásától ugyancsak megszeppentek,’s csak lefegy­
verzőit állapotban mertek ellene — mint nép - jogsér­
tés ellen tiltakozni. Valóban nagy vakmerőség volna is egy 
nyúlnak oroszlánnal szembeszállani, jóllehet azért az orosz­
lán megtámadása még nincsen igazolva.

Junius harmadikéi 1 is s a honi levelek szerint a’ 
lázadók Setubalban, Sa da Bandiéra paranesi alatt, állító­
lag fegyvereiket lerakták’s ineghódollak.

Lissabon! hírek szerint a’ lázadási junta a’ Wylde ez­
redes által egy hónap előtt bemutatott egyezkedési föltéte­
leket végre jun. 8kán csakugyan elfogadta, ’s a" királynő 
erre jun. lükén közbocsánatot hirdettetett. — Terceira 
herczeget, kinek szabadonbocsáttatását a’ junta hat hónap 
előtt magának Palmella hgnek kérelmére is megtagadta, 
jelenleg önszántából bocsátotta ki a’ fogságból.

SPAMOLORSZÁG. Calaloniában a’ bayonnei Phare 
szerint általányos zendülés van kitüróben.a’ Carlisták man- 
resai lőportárt elfoglalták ’s Iguuluda felé nyomulván, a’ 
rendes öszszeköttetést megszakaszlották. Parancsnoka a' 
Portugáliában közbejáruló spanyol hadnak Valenzoba nyo- 
multakor nyilatkozványt bocsátott a’ portugálokhoz, melly­
ben ókel benyomulása okáról, melly nem lehet más,mint a’ 
béke ’s rend viszszaállitása, megnyugtatólag értesíti ’s leg­
szigorúbb hadfegyelmet igér. Egyszersmind napi parancsot 
intézett a’ hadsereghez,tudtára adatván a’ spanyol katona­
ságnak, miként minden, ki csak 10 reált (t ft 10 kr.) lop is, 
10 évi fogsággal, ki 50 realnvi értékűt lop. halállal bűntet­
tet ik.

Azon remények, mellyeket Tristanv halálához csa­
tollak Calaloniában a’nyugalom ’s béke tökéletes viszsza- 
állittatása iránt, nem teljesülnek. A' carlista csapatok, mint 
eddigeló, tovább is űzik kicsapongásaikat Catalonia minden 
részeiben, ’s minthogy a’ lüldnép közt mindenütt barátokra 
találnak, ennek következtében még a’ 40 ezernyi katonaság, 
melly a’ tartományban áll, sem bír véget vetni mozgal­
maiknak. Egész Gerona tartományban forrongás uralkodik, 
főleg Figuerasban, hol a’ hatóságok személyes bátorlétök 
miatti félelemből minden éjjel az erős san Fernando váiban 
kénytelenek keresni menedéket. Nagyszámú carlista ügy vi­
selőik vonulnak mindenféle alakokban az országon keresztül 
's csábítgatják a’ tömegeket, meliyek nyomorúságukban i- 
gen könnyen megvesztegethetók. Azt mondják ezeknek: a' 
madridi kormány nem nemzeti, idegen befolyásnak enged 
—- ’s a' cdlaloniai múipar csak hamar áldozata lesz ezen 
pártviszályoknak. A’ királyi családvillongás is alkalmul hasz­
náltató megvesztegetésre. Szerencsétlen Spanyolország! 
viszszatartóztathatlan lépésekkel siet végromlása elibe.

A' királynő titkára Venture de la Vega egy madridi 
lap szerint udvari tisztségeitől fölmentetett ’s Francziaor- 
szágba szándékozik utazni. Hivatalosan jelentetik, hogy a" 
spanyol küzbejárulási hadsereg Portugáliába ny omulván,
Valcnzo do Minhót elfoglalta "s a' felkelőket megverte.__
Serrano hir szerint madridi fokapitánynyá neveztetett.

OLASZORSZÁG. Livornóbul örvendetes hírek ér­
keztek a' vetések ’s egy éb termés állása felni. A’ hónapos 
szárazságot termékeny esőzés szakaszlá félben, káros kö­
vetkezések nélkül. A’ vetések igen gyönyörűek 's rendkí­
vüli dolog, hogy egy szersmind az olaj, bor és gesztenye bó 
termésre nyújtanak kilátást.

PERZSIA. Tavasz első napjain Teheránban rendkí­
vüli hideg uralkodott. Jég lepte meg a' fákat virágzásukban 
’sáltól tartottak, hogy a’ gyümölcs, mi a’ népnek fótáplálé- 
ka nyáron és őszön keresztül, egészen megromlik. Azonban
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három napi hidegre eső állott be 's a tenyészet újra erőt 
nyert ’s a’ közaggodalom tiinedezni kezdett.

Mart 12két, mintujévnapját a’ perzsáknak, rendkívü­
li pompával üllék meg a teherániak. A’ kormányhivatalok 
már előestvén zárattak he ’s a" város minden pontján láthu- 
lők valának az előkészületek a nagy ünnepélyhez, mellynek 
szokás szerint tizenhárom napig kell tartani. Napkelte után 
az első miniszter előbb az udvari tisztek, aztán polgári 's ka­
tonai méltóságok ’s hivatalnokok tisztelgésit fogadá. Erre 
a’ trónörökös Véli Alidnál, testvére Naih Sultanat 's egyéb 
Ingáinál a’ kir. családnak udvarlás tartatott. 11 órakor foga­
dá a’ sah a’ diplomatiai testület szerencsekivánatit 's déli 
órákban álgyu-üdvlövések jelenték a’ nagy kir. selamot 
(lakomát), mellynél valamennyi nagy hivatalnok, százan 
meg százan,mindnyájan pompás díszruhákban jelentek meg. 
Néhány zászlóalj őrség és sorkatonaság képező kerti faso­

rozat hoszszában a’ kettős vonali \s háttérben több pattan- j 
lyus század volt felállítva harczrendhen. Miután a' nmezzi- | 
nők imajeleiket a’ tornyukon elvégezték, a’ trónt a’jelenvol­
taktól elfödő függöny eltávolíttatott,'s a" sah tábornok e- 
gyenruhában lépett elő, végtelen számit, becsdus gyémán­
tokkal borítva.

Erre közvetlen a koronaörökös lépett a’ trónterem- 
he, hol atyja párnákra bocsátkozott ’s néhány lépésnyire o 
felségétől állva maradt. Oldalához, szinte álló helyzetben, 
a’ herezegek, Korhad Mirza, Sultan Murad Mirza, Habarom 
Mirza és Feriden Mirza csatlakoztak, kiknek mindenike egy 
darabját viselő azon kir. lovagkésziilelnek, mellyaz azt bo­
rító nagymennyiségű arany s drágakövek miatt megbe- 
csülhetlen őrlőkkel bir. — Mögöttük állt a paizszsal födött 
Serdar Khan Baba Khan, valamint egyéb kitűnő személyek, 
Cloquet orvos’s két vagy három más tábornok a'főtiszt-

karból is jelent ott meg. A sah félóráig a' nagy szertar- 
tásmesterrel mulatott ’s tudakozódott a’ nép, hivatalnokok 
’s hadsereg szükségei felöl. A’fejdelem egészsége, hosz- 
szas szenvedések elán, ismét legohajtottabh állapotú. A’ 
látomás ünnepély alkalmi versezetek ’s kis, egyedül e’czél- 
ra veretett arany és ezüst emlékpénzek osztogatásával vég­
ződött. Selam után az uralkodó egy a’ nagy térre nyílt pa- 
villonhiil szemlélte 2ma hoszszig az általa megrendelt nép­
mulatságokat. Sui ban kötéltánezosok, alakosok, erőművé— 
szék mutogalák ügyességüket, kiket mindnyájukat a' sah 
gazdagon megjutalmazott. Valamennyi nagy hivatalnok az 
újévi ünnepély emlékeid vagy öltözék vagy kasrnir-shaw- 
lulibúl álló ajándékot nyert; ugyszinte nap’s oroszlán-rend­
jelek is lőnek kiosztva. Egyikél ezeknek drCloipiet a' sah 
házi orvosa nyerő el.

llunavizállás: Budán, június 23án 10' 8" 3,l( az 0 fölött

51ik szám.

A’ giWk járása 1847. június
lSétöl kezdve:

Pestről Becsbe naponként; indulási idő a’ páratlan számú napokon mint jun. 
15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29én—reggeli 5 óra.

A’ páros számú napokon pedig, mint jun. Iß, 18, 20, 22. 24, 
26, 28, 30án, a z indulás órája: déli 12 óra.

POZSODVba indul gőzös minden másodnap, és pedig páros számú napokon, u.m 
jan. 16, 18, 20, 22, 24, 26. 28, 30kán. Indulási idő reggeli 

5 óra.
yy A’ naponként reggeli öt órakor elinduló hajók a Gö- 
nyő és Győr közölt járó gőzösökkel öszszeküttelésben vágynak.

„ Zimonyba hétfőn, Ti t telnek lejárat- és Eszéknek felmenet-uloni é- 

rintésével.
H kedden Eszéknek lernend- és ’fittéinek felmenet-utoni é- 

rintésével.
, „ csütörtökön egyenesen oda és viszsza.

' n pénteken, Ti t telnek lernend- és Eszéknek felmenet-utoni

érintésével.
n „ szombaton, Eszéknek lemenet - és T i t t e 1 n e k felmenet-u-

toni érintésével.
„ DtenkOVáig vasárnap és szerdán.

Ezen gőzösöknek imliilúsi idejök reggeli 5 óra.
Őszszekőttetési járások Konstantinápolyijai- és Odeszszával:

Vasárnap, junius 20kán az oláh részen Konstantinápoly-és Odesszával. 
Vasárnap , junius 27kén a’ török részen Konstantinápoly és Odesszával, 

yy Nagyon kéretik az uti-podgyásznak a’ Bécsbe járandó hajókra legfeljebb dé­
li f fl óráig, Póz so n yba, Gö ny őr e, és Pestről lefelé járandókra legfeljebb 
estveli 8 óráig indulási nap előtt a hivatalban feladalása,minthogy a déli 1 1 óra után es 
illetőleg reggel a" hajók elindulásuk előtt hozatottak,csak a’ következő gőzössel szállíttatnak 

a’ hajókra! egyenes felhozás pedig épen azok indulása elült nem engedtethetik meg.
- _ m ’ .. — /. A4 /. .'m /«//■/ ■ X ' l

ÉRTESÍTŐ. 1847.
Nyíl vány os intés.

Legközelebb ollyatén esd fordulván elő, hogy a’ gőzösük egyikén egy rákász, melly­
nek tartalma „szagos olajak 's g y ó gyszcrtárá r u k“nak nyilványittallak, 
mindazáltal ,,g y u 1 é k o n y fo I y a dé k b ó 1“ állott, utazás közben meggyűlt 's csak leg- 
nagvobb erőfeszítéssel sikerült a’ rákászt a'raktárból kivitetni, 's hajót és öszszes rako­
mányt nagy szerencsétlenségtől megmenteni: ennek következtében kénytelennek látja ma­
git az igazgatóság az 1847kí teberárjegyzéki 12d. $ra utalókig megkérni 's illetőleg figyel­
meztetni a’ t. közönséget, miszerint ollyan tartalékokat, mdlyekben fölégető vagy gyúlé­
kony anyagok foglaltatnak, azé' czélra különösen megbatározott v ö r ü s n y o ma t n 
lcvclkékkeljlássák el, 's valódi tartalmukat mondják be, ellenkező esetben, ha eltitkolás fö- 
diiztdnék föl, vagy valamelly szerencsétlenség támadna belőle, a' fellendített árjegyzék 
12d. pontjánál fogva: melly szerint nemcsak 2ü0pftnyi büntetés van ínázsánkinl a' társasági 
nyugpénzintézd javára szabva, liánéin az általadé vagy elküldendő még minden eredhető 
kárért is felelős "s annak teljes megfizetésére köteles, az általadé vagy küldendő ellen min­
den tekintet nélkül törvényes lépés tétetik. Pest június 18kán 1847.

A tjözhajózási hicalal. 3—3

Hirdetvén). I 8) A" (Jsokos korcsma
A’ rmgykállói Kállny család részéről. 3j A’ nagy »ronda szinte pinczékkol

közhírré tétetik: miképen f. c. július hó 21 - ( ellátva.
kén N. Kallóban tartandó árverés ulján a’ 4) Az öt országos vásár, és a’ minden
következő kissebb királyi haszonvételek héten tartatni szokott heti vásárok jövc- 
fognak a’ f. c. ez,. Mibálynaptúl kezdve liá- define.
rom évre haszonbérbe kiadatni: 5) A’ husvágási jugSO hold legelővel.

1) A’bormcrctés X. Kalló városában a: A’ bérleni kívánók elegendő bánat-
nagy vendéglő épülettel, több vendégszo- pénzzel ellátva a’fcnirll helyre és időre hi­
bákkal, pinczékkcl, 40 lóra való istállóval valalosak. 2—3
és állással együtt.

le
Pesten, junius Íjén 1847. Gözhajózási hicalal.

Hirdetvény.
A’ nagym. magy. kir. udv. kamara ren­

deletéből közhírré tétetik: hogy a’ Huszti 
k. kamarai uradalomhoz larloz.ó regálék és 
haszonvételek, ugyminl:
Koronáin us ztmez övárosában:

1) A’sör-és pálinkafőzés, a’ mészár­
székkel, ahoz, kívántaié épületekkel és szer­
számokkal egy ült;

2) A’ nagy-ági hidvámszedési jog, a’ 
hidmelletti vámos-ház.akkal és koresmálta- 
tási joggal egy ült;

3) lluszt-baranyanevü tclcpedési he­
lyen valamint az ottani sóaknánál a' sz.abad- 
korosmáltatásijog;

4) Ugyanott a’ mészárszék ;
5) Csebrény nevezetű telcpedési lie 

lyen szabad italok használtnlási joga ;
6) A’ huszti piaczon a’ nagy vendég­

fogadó-épület alatti első kafinár-kőboll;
7) Ugyan mellette levő 2ik és 3ik kis­

sebb kőboltok;
T é c s ő n:

8) Az uradalmi mészárszék;
Viskón:

9) Az uradalmi mészárszék;
I z á n :

10) Az uradalmi korcsmaépület sza­
bad korcsmáltatási joggal;

lt) Az uradalmi mészárszék :

Száldoboson:
12) Az uradalmi korcsma alioz való ál­

lással együtt ;
13) A’ mészárszék ;

Bus tyahazán:
14) A’ faluban és a’ sóliázbeli telcpc- 

désl helyen levő kél korcsma;
15) Az uradalmi mészárszék :

Talaborfalván:
16) Az. uradalmi korcsmához szabad 

itafinérési joggal;
17) Az. uradalmi mészárszék;

1) u 1 f a 1 v á n:
18) Az uradalmi korcsmához szabad 

korcsmáltatási joggal;
Kerékhcgyon:

111) Az uradalmi mészárszéke.*!
Gcrnyésc n:

20) Pólyánk» nevű 12 holdnyi irlvány 
f. e. junius .‘{Okán (harminezndikán) llusz- 
ton tartandó másodszori nyilvánvos 
árverés ulján csakugyan folyó IsáTd. évi 
november elsőtől kezdendő három évre ha­
szonbérbe fognak kiadatni. Kiknek tehát a- 
zok kibérlésére kedvük lenne, a’ funerin- 
tett napra cs helyre szükséges 10 picciif- 
nyi bánatpénzzel fölkészülve meghivatnak. 
A’ szerződési föltételek a'huszti kir. kantr. 
lisztlarlőságnál megtudhatók. Budán junius
2kán 1847. 3—3

Árverési hirdeti ény.
A’ diósgyőri k. k. uradalom részéről 

közhírré tétetik; hogy t. Borsod megyében 
létező Muhi pusztán az uradalmi juh ma­

jorban 10 1 darab kos, 2011 darab anyajuhok, 
60 darab 2 eves jerke, 120 i’irii, mind fino­
mítóit szőrű f. e. augustos l'.tdikén Mubini 
tartandó árverés utján, a többet Ígérőnek 
készpénzért fog cladatni. 3 — 3

Fölhív á 8
az első magyar Tis s agőzh a jó z ási-1 á r saság második 

részvényrészteteinek befizetésére
A' t. ez. részvényesek tisztelettel felszólittutnak a' 2<lik 20 száztólis részvény- 

részletnek folyó 1847diki Julius 'HhlikiHül augmlus Idáikéig befizetésére. — A 
befizetések történnek: Pesten, Wodianer és fia irodájában, vasárnapok- és ünnepeket 
kivéve délutáni 3 órától 6ig; Debreczenben Bickl Anzeltnnél, Miskolczon Fazekas Lász­
lónál, Szegeden Wodianer és fia irodájában.

Kelt Pesten, junius Odikén 1847. A választván!/ által 3—3

JNL e ff h i v u 8.
Minthogy Pünköst másod napján mini az évenkénti családgyiilésre egyezségileg 

kitűzött határnapon a I. ez. \\ a I lay es a 1 á d tagjai kellő száminál meg nem jelentek , 
és időközben a’család közös leveleinek gondviselője meghalt, a' tisztelt család tagjai ké­
retnek, hogy pörkérdések s más tárgyak iránt szükséges tanácskozás és intézkedés végett 
í. évi September 12kén d. e. 9 órakor Pesten a' család ügy igazgatója szállásán minél szá­
mosabban megjelenni méltóztassanak. 3—3

0 8 0 ll ti I V 1.
A' Mái maros vármegyébe keble/.ctt 

A. sugatagi és királymezői elemi iskolák 
tanítói állomására, előbbi 150 pftnyi évi fi­
zetéssel,— 11 fi, 12 kr. rét helyett,—8 köb 
öl tűzifa, és 80 font só-járulékkal, — 1X 
póz*, merő, mérőjét 1 ft. 45 kron fizetendő 
conventiós búzával és szabad lakkal.—I - 
többi 200 pl’tnyi ex i tizctésHel, 150öl tűzi­
fa, és 1 mázsa séjárttlékkal,— 19 fi. 12

krral rét helyett,- 18 póz*, mérő 1 fi. 45 
kr. mérőjét megváltandó conventiós búzá­
val óm szabad lakkal, megürülvén, folyamo­
dók, tanítói kiképeztetésiik, jóviselctük, cd • 
iligi szolgálatok , szükséges tudományok 
és nyelv- főleg zcnc-ismérclök felőli bizo­
nyítványokkal ellátandó folyamodványai­
kat a’ mnrmarosi kir. kamarei igazgatóság­
nak f. é. junius utolsó napjáig adják
be. Kell Szigeten, 1 S|7. május 6án. 3-3

FIGYELMEZTETÉS. A királyi Józsefiparlanodában az olasz és angol nyelvek, mint , 
rendkívüli tárgyak, f. e.October hónaptól kezdve tanitandók lévén, azon I. ez. urak, kik é- 
rintett nyelvekben mérsékelt, a' tanuló iljuság által fizetendő díjért, az ipartanodában lec­
kéket adni kívánnának, ezennel felszállttal*ak, miszerint erkölesiségök, tanítói készültsé­
gük ’s ügyességüket tanúsító bizonyítványokkal támogatott folyamodványaikat legfolebb 
f. e. július 20káig aluliéihoz beadni ne terheltessenek. Kelt Pesten junius 20kán 1847.

KarácsonMihálym.k. mint a' kir. Józsefipartanoda Ideigl. igazgatójti.

--------
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Tiiileburs KÁf Km 7 ah ktikorír/a
Pesten, június 22 r pest 1 m.) 500 600 1- - 18.1 4'0 4101I320 3301 115 - 1 lo|.14o—3Vi
Veszprém, 18. (pozs. m ) 300 320 280 - 200 250- 2|iO|i205 •210 85 90 210 220
Temesvárod, V 28« ■2U2, - - »-ti — — - -8" — 1 220
Győrött, ,, 19. tto 310, ,280 90 225 260II22O 228 98- 101 210 22«
Mosonyban, „
N Szombatban, „

17. 315- 3118 200 28.1 2 IS ■.'so in: 220 102- 110 215 240
16. a to 3750 - -— 302 315 280 268 lo2 106 . — --

Pozsonyban, „ 18. 330 3»» 265- 290 - 200 ■ 100 - 108 - 205
Miskolczon, „ 1 ti ■ , 30ő .11(1/286 290 230 23.'i|‘20.1- 205 75 hO 205 - 210

Szerkeszti HeImeczy Mihály. — Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-ulcza 453. szám.


